Consignas Financiamiento 2015
En base a lo expuesto y debatido en clase exprese su opinión sobre las siguientes afirmaciones: 
Las pequeñas y medianas empresas (PYMES) son un factor fundamental en la generación de empleo y en el crecimiento. Las PYMES, en particular en países en desarrollo, debido a su alta participación en la estructura empresarial y de empleo, y a que se constituyen en manifestaciones vivas del potencial empresarial de las regiones pueden ser una vía de mercado para la superación de la pobreza. Sin embargo las PYMES es el segmento empresarial que más obstáculos afronta para su desarrollo y, pero sus actividades se ven limitadas por varios factores:
i) acceso desfavorable a mercados, 
ii) competencia, 
iii) restricciones tecnológicas y de capital humano, 
iv) dificultades para obtener financiamiento que provea el capital inicial para el establecimiento de la empresa y de largo plazo, ya que es con éste que se puede soportar la inversión y el crecimiento en los negocios.
La literatura sobre el tema sugiere, con diversos matices, que la falta de acceso a los recursos financieros o la disposición inadecuada de ellos obstaculizan los esfuerzos de emprendimiento y reducen el potencial de inversión y crecimiento de las empresas 
Otra parte de la literatura se ha enfocado en encontrar evidencia de los efectos de la liquidez sobre la inversión de las empresas, para proyectar el desempeño futuro y sus probabilidades de permanencia en el mercado. La idea es que la empresa financie sus proyectos utilizando recursos propios o préstamos; si en buena medida ésta depende de su capital para invertir es porque tiene restricciones de liquidez, lo que ocurre si el coeficiente del flujo de caja es significativo al incluirlo en una ecuación de inversión.
Sobre los efectos de las restricciones de liquidez sobre las compañías pequeñas, dos trabajos realizados en México mostraron los siguientes resultados: Hernández–Trillo et al. (2005) estudiaron microempresas y concluyeron que la falta de acceso al financiamiento externo reducía su grado de eficiencia técnica con respecto a las que habían podido obtener créditos de la banca comercial. Por su parte, Mungaray y Ramírez–Urquidy (2005) encontraron, en micro y pequeñas empresas de Baja California, un diferencial importante del tipo de rendimientos exhibidos en la producción de las que operaban con financiamiento externo, con respecto a las que carecían de él. Ambos trabajos coinciden en que la falta de acceso a créditos tiene implicaciones productivas negativas en las PYMES de dicho país.
