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Las tesinas presentadas deben cumplir con los siguientes Componentes
1- Carátula

2- Índice

3- Titulo:
4- Resumen

Debe contener lo siguiente:  la metodología utilizada, o sea, las técnicas o enfoques, los principales resultados,  las conclusiones y las implicancias de los resultados. Se redacta en un párrafo, el cual comienza con una oración tópico que es la tesis mayor, que sirve como introducción. Se unen los elementos al utilizar los conectores apropiados y se termina  el párrafo con una conclusión. 

Se debe evitar el uso de abreviaciones y símbolos,  utilizando términos precisos y concretos, que evitan la necesidad de definirlos. Las oraciones deben ser completas, pero no demasiado largas o complejas
5- Introducción que debe:

 a- Delimitar el Campo Temático, especificando donde se desarrolla la experiencia (espacio, tiempo y circunstancia).

b- Justificación del Tema.- Indica la pertinencia del ejercicio, para la disciplina; el conocimiento, o para la práctica profesional del alumno.

c-  Objetivos.- Expresan la finalidad y resultados alcanzados, en términos analíticos y materiales. 
Hay que cuidar que sean congruentes con la justificación y los otros elementos de la tesina, que sean claros, concretos, cuantificables y factibles. En el caso de la revisión bibliográfica, monografías o ensayos se debe reflejar en el desarrollo del trabajo  la revisión bibliográfica los debe sustentar.
6-  Presentación y Desarrollo de la Tesina.- Es el cuerpo de la Tesina, en donde el autor va a presentar: como se obtuvo la información, marco del abordaje, su ordenamiento y procesamiento, los resultados obtenidos, y la discusión (confrontación de los resultados obtenidos con los de otros) para alcanzar el objetivo planteado.
Se aclara que las tesinas que responden a revisión bibliográfica, monografías o ensayos, los datos son todos bibliográficos a los que se debe ordenar, procesar para alcanzar el objetivo, de modo de respetar lo del párrafo anterior. 

Si existe más de un objetivo, el desarrollo de la tesina puede dividirse en capítulos que responden a los objetivos o a las partes del objetivo planteado
7.- Conclusiones, aportes y sugerencias.
La redacción:

Las condiciones de presentación de un trabajo académico podrían resumirse en las siguientes características:

     Pertinente: “Que resulta oportuno y adecuado”

     Programático: “Que sigue un programa o un orden”

     Positivo: “Basado en hecho reales y comprobables”

     Perspicaz: “Que ve con agudeza y profundidad”

     Preciso: “Claro, conciso, que dice lo esencial”
La exposición escrita debe ser lo más explicativa posible, aclarando los conceptos que aparecen. Aún en conceptos de uso frecuente es necesario recurrir a una breve definición para dejar claro para el lector desde que punto de vista se está tomando la idea.
Cada uno de los conceptos que se citan o mencionan en la redacción debe ser acompañados por la referencia de la obra o apunte del que han sido tomados. Una tesis es más rica cuanta mayor cantidad y diversidad de citas y fuentes se ofrezcan. La originalidad del trabajo va a estar dada por el aporte que haga el alumno en función de dichas lecturas, no por una creatividad innecesaria. Las citas pueden ser textuales o conceptuales. Las conceptuales explican la idea de un autor, que se menciona en forma general. Las textuales reproducen las palabras del autor entre comillas. Si las citas textuales son muy extensas, se citan en párrafo aparte, con sangría y con una letra e interlineado menores, para distinguirlas del texto de la tesis.
