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La cadena de la leche en Argentina representa uno de los complejos agroalimentarios de mayor relevancia y dinamismo en la economía nacional, no sólo debido a su amplia distribución territorial sino también a su capacidad de generación de empleo. Es, a su vez, un motor fundamental en el desarrollo de economías regionales donde coexisten pequeñas, medianas y grandes empresas de producción primaria e industrial1. Según datos del año 2019 del Observatorio de la Cadena Láctea Argentina (OCLA), el territorio nacional cuenta con 10.287 tambos con un total de 1.623.176 cabezas bovinas y emplea a un total de 45.880 personas. La producción durante ese año alcanzó un total de 10.343 millones de litros de leche, de los cuales 79,4% fueron destinados al consumo interno, mientras que el restante 20,6% a las exportaciones. La producción lechera se encuentra principalmente concentrada en las provincias de Córdoba (37%), Santa Fe (32%) y Buenos Aires (25%) y en menor medida en Entre Ríos (3%), La Pampa (1%) y Santiago del Estero (1%)2. La Pampa Húmeda es la región agroecológica que exhibe toda la potencialidad para la producción de leche y allí se localizan las principales cuencas lecheras tradicionales. Una cuenca lechera puede ser definida como una región caracterizada por la presencia de un gran número de tambos y empresas lácteas. En el país existen un total de 20 cuencas lecheras, 14 que pueden ser consideradas como tradicionales o pampeanas y 4 no tradicionales o extrapampeanas. Dentro de la cuencas lecheras tradicionales, la provincia de Buenos Aires reúne un total de cinco cuencas que abarcan casi la totalidad del territorio: las cuencas (1) Abasto Norte y (2) Abasto Sur, que rodean y abastecen el conurbano bonaerense y constituyen las primeras y más antiguas cuencas lecheras del país; (3) la Cuenca Oeste ubicada hacia el noroeste de la provincia que es la que posee la mayor producción provincial; (4) la Cuenca Sur que comprende el suroeste de la provincia y (5) la Cuenca Mar y Sierras, objeto de estudio de la presente monografía. Esta cuenca lechera ocupa el centro y sureste de la provincia, con una superficie aproximada de 68.267 Km2 abarcando 15 partidos, siendo los principales Tandil, Balcarce y Lobería3. Los suelos son predominantemente del tipo Argiudol con importantes limitantes en cuanto a profundidad efectiva del perfil y un marcado escurrimiento superficial debido a la pronunciada pendiente. Comprende alrededor de 240 tambos de distinta magnitud, que representan un 9,2% con respecto al total provincial. La superficie promedio destinada a tambo incluyendo la cría y recría es de aproximadamente 270 ha, con un promedio de 330 animales; una relación vacas en ordeño/vacas totales (VT) de 0.82; una carga animal promedio de 1,22 VT/ha VT y un porcentaje de reposición que fluctúa entre un 29-35%. El sistema de alimentación es pastoril con suplementación de forrajes conservados y alimentos concentrados. Los establecimientos cuentan en promedio con un 55% de la superficie ocupada por praderas, un 15% destinado a silo y proporcionan entre 6-9 kg de concentrado diario por vaca en ordeñe. Las especies predominantes en las praderas implantadas son raigrás, cebadilla, pasto ovillo y trébol rojo en pasturas perennes; avena y raigrás como verdeos de invierno y maíz para silo. En relación con la productividad, se logra en promedio 120 kg de grasa butirosa/ha total, y se obtienen 4.000 litros de leche por lactancia con una duración de 310 días, y 16,5 litros por vaca/día. En cuanto a la distribución estacional de la producción, el 20% se logra en el verano, 25% se produce respectivamente en el otoño y en el invierno, y en primavera se alcanza el 30% del total. Esta cuenca produce el 14% de los litros de leche de la provincia y de este porcentaje sólo el 3% es industrializada. Se trata, por lo tanto, de una de las cuencas proporcionalmente más exportadora de leche fluida dentro de la provincia; característica que la diferencia de las cuencas de abasto ubicadas cerca de los centros de consumo principales del país4. 
Los productores de esta cuenca se encuentran organizados bajo la Unión Productores de Leche Cuenca Mar y Sierras, creada el 4 de junio de 1968. Según el testimonio del secretario de la institución, la realidad de la región no es ajena al panorama nacional: en los últimos 10 años, el número de tambos ha disminuido en consonancia con una mayor concentración de la producción en menor cantidad de unidades productivas. Sumado a esto, en la actualidad la actividad se ha complejizado debido a la creciente incorporación de tecnología y el requerimiento de mano de obra más especializada5. Gracias a esta actividad, se logró la electrificación en el medio rural, el entoscado para los caminos rurales y contribuyó a aumentar la mano de obra empleada. 
Tal como se desprende del presente trabajo, cada cuenca presenta sus particularidades respecto de sus tambos lo que influye en forma directa en el desarrollo e importancia regional. Asimismo, dentro de cada cuenca conviven empresas de variadas escalas y con marcadas diferencias estructurales, organizacionales y productivas. En base a la información relevada es válido destacar que, si bien la cuenca lechera aquí descripta no es una de las de mayor productividad, es importante a nivel nacional porque provee de una leche de gran calidad que permite hacer a sus productos exportables. Como reflexión final, puede decirse que la gran contribución de la actividad tambera en la cuenca lechera de Mar y Sierras es relevante en relación con el desarrollo socio-económico de la zona, constituyendo una actividad generadora de trabajo y de recursos económicos, aún ante las adversidades que enfrenta el sector. 
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