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Sistema

Conjunto de elementos interrelacionados entre si, organizados en función de un objetivo común, con un límite más o menos preciso.
Grupo

Conjunto de individuos que interactúan y comparten un espacio y un tiempo.
Grupo:

Conjunto de individuos que interactúa entre sí y comparten un espacio físico o virtual en un tiempo sincrónico o asincrónico con alguna finalidad más o menos compartida 

Ej: grupo de estudio

 Sus integrantes comparten expectativas, ideas,    valores  y normas, 

 construyendo una CULTURA desde la cual se presentan  ante los demás denominada ECRO

   Esquema

   Conceptual

   Referencial

   Operativo
El grupo es un proceso  en el  espacio - tiempo

 Durante este proceso se produce un interjuego de roles.

Rol: Es la historia personal del sujeto  puesta en juego en el grupo      

Vínculo: Lazo social de interacción con los otros.

Se constituyen 4 tipos básicos de vínculos según la estructuración entre roles que asumen los sujetos 

· Dependencia

· Connivencia

· Marginalidad

· Convivencia
Vínculos de dependencia:

Sujeto –  objeto

Objeto –  sujeto

Modelo – modelado

Auxiliar-  auxiliado

Amo - esclavo

Vínculos de connivencia

Alianzas entre sujetos para someter a un tercero

El connivente es el intermediario entre el dominador y el dominado
Vínculos de marginalidad

Rivales

Sujetos al margen de la interacción

Protesta continua

Demandas de cambios por encima de las posibilidades reales del sistema

Rebeldía donde todavía es posible el dialogo

Renuncia resignada a toda forma de interacción

Vínculos de convivencia

Ambos se reconocen como sujetos de necesidades 

Alternándose roles de sujeto, objeto, auxiliar, auxiliado, rival, rivalizado, modelo, modelado

Convivencia: Responde a las pautas culturales de la conducta adulta

Dependencia  - Simbiótica 

Connivencia -   Infantil 

Marginalidad -  Adolescente
Indicadores del proceso grupal

Afiliación

Pertenencia

Cooperación

Comunicación

Pertinencia

Aprendizaje

Tele – Clima grupal
Comunidades de práctica:   lo grupal como espacio de aprendizaje  para modificar actitudes  y desarrollar habilidades 

Dimensiones de la grupalidad

Inclusión        adentro /  afuera

Control           arriba   /   abajo

Afecto            cerca    /   lejos
Momentos temporales de la reunión (configuración física del grupo)

Apertura

Desestructuración del sistema personal

Desarrollo

Estructuración del sistema grupal

Cierre

Desestructuración del sistema grupal
Instancias de trabajo

Pretarea estereotipada - Abroquelamiento

Pretarea operativa -  Fragmentación

Tarea Implícita -  Integración

Tarea Explícita – Estructuración

Proyecto -  Estructuración a futuro
Finalidad de los Grupos

Revisión de la cultura organizacional

Explicitación de las contradicciones sujeto-gupo

Resolución de dificultades del aprendizaje

Restablecimiento y aprendizaje de la comunicación

Disminución de la ansiedad ante el cambio

Promoción de roles funcionales y liderazgos situacionales

Adaptación activa a la realidad
Equipo de trabajo:
Grupo de personas con cierta especialización y diferenciación interna organizado por el objetivo de realizar una tarea y la obtención de resultados. Ej: equipo de futbol

Función

Tarea especifica de cada integrante o del equipo de trabajo
En el grupo predomina el rol, en el equipo la función
Todas las decisiones importantes ahora se toman en equipo, sea directamente o a través de la necesidad de los equipos de traducir decisiones individuales en acción”.

    Peter Senge  “La Quinta Disciplina”, 

                                                                            Ediciones Juan Granica,1990

Llamamos Equipo de Trabajo aquel que opera reali​zando un trabajo: de aprendizaje, de producción de un proyecto común, de reconversión de técnicas productivas, de comercialización, etc. 
Este trabajo puede estar encarado como un diagnóstico de situación, de resolu​ción de obstáculos, de síntesis, de proyecto, etc.

El rescate de las necesidades implícitas y explicitas del conjunto de individuos, a través del rol de coordinación,  comienza a trenzar la red vincular donde se asientan los objetivos grupales que se transformarán en  tarea operativa.

COORDINACION

COORDINAR es mirar a distancia el grupo. SUPERVISAR es mirar  a distancia la coordinación. 
La distancia es una variable instrumental en las estrategias de intervención.

El coordinador es un facilitador implicado con la tarea y con perspectiva sobre el proceso grupal y la supervisión de este rol optimizará sus intervenciones. 

Su función es señalar -reconstruir - interrogar - esclarecer - sintetizar - sugerir - proponer ejercicios de movilización - acompañar el proceso. Su tarea consiste en colaborar, ayudar a los miembros a pensar, fundamentalmente en los momentos dilemáticos, de detención del proceso y de la producción.  Interviene para señalar la dificultad en la comunicación.

Muestra al equipo lo producido y las formas, instrumentos, caminos utilizados, así como lo no abordado, evitado, simplificado o tomado superficialmente. Facilita la asunción de roles, el juego de ensayo de tareas, personajes y funciones. Interviene mostrando vínculos estereotipados y procedimientos reiterados. Refiere los existentes a las situaciones latentes, cuando estas se convierten en un obstáculo o fuente de información. También señala logros y refuerza éxitos. 

INSTANCIAS   DE  TRABAJO

La concepción de equipo  que definimos se completa con un elemento esencial para su dinámica: Realizar una tarea como finalidad. Esta tarea en si misma comprende diferentes momentos por los cuales transita el proceso grupal. En cualquiera de los momentos temporales de apertura, desarrollo y cierre, pueden darse al menos cinco tipos distintos de estructuraciones grupales.

Diferentes formas que los sujetos intervinientes en el proceso tienen de vincularse con el objetivo, entre sí, con la coordinación, con el encuadre y el contexto.

PRETAREA ESTEREOTIPADA

El primer momento es el de la pre-tarea  en el cual el grupo no trabaja el tema que le corresponde. En realidad no están fuera de tema, sino que éste produce cierta resistencia y por lo tanto aparecen temores, es como estar desinstrumentado frente a la realidad. Este momento corresponde a un tironeo entre la resistencia al cambio y el proyecto. 

Actitud prologada y disfuncional de la evitación de la tarea necesaria para llegar al objetivo grupal. Adaptación pasiva a la realidad, el obstáculo es tomado como punto de llegada. No se observan indicios de una actitud activa que intente reconocerlo, descifrarlo y superarlo.

Emergen las técnicas defensivas del grupo movilizadas por la resistencia al cambio y destinadas a postergar la elaboración de las ansiedades que funcionan como obstáculo.

PRETAREA OPERATIVA

El segundo momento se evidencia un cambio. En éste espacio todos son iguales, sólo el coordinador es diferente. Aparece el temor a los conflictos en el grupo, por eso se actúa de forma reparatoria. Fragmentación. Estructuración grupal en que los sujetos se organizan tomando distintas posiciones para resolver la contradicción entre el proyecto de realizar la tarea grupal y la resistencia a esa tarea. Indicios de reconocimiento, desciframiento y superación del obstáculo.

TAREA IMPLICITA

Tercer momento: aparece una etapa de aceptación de los otros integrantes. Es la superación de las dos etapas anteriores, en que se pierde el individualismo construyendo así la identidad grupal que va a desarrollar la tarea.

Integración. Organización grupal tendiente a elaborar la tarea y desestructurar los obstáculos. “El objeto de conocimiento se hace penetrable”. Ruptura de la pauta estereotipada.

	Ej :Aclarar los términos de una discusión anterior, acompañar a alguien en una pérdida, compartir la situación económica. Sintonizar.


TAREA EXPLICITA

La tarea propiamente dicha se produce en dos situaciones: cuando se está haciendo el abordaje del objeto de conocimiento, pudiendo integrar el pensar, el sentir, y el hacer. Pero el grupo también está en tarea cuando está abordando o enfrentando los obstáculos. En el mismo se elaboran las ansiedades que perturban el proceso de aprendizaje. Estructuración del grupo en función del objetivo que los convoca. Clímax grupal.

Escalera desde la cual se observa e integra lo anterior. Conjuga las emociones vividas en la pretarea y tarea implícita, con la atención sobre el estereotipo como experiencia a evitar y la integración de los aspectos intelectuales movilizados, para pensar el obstáculo y los recursos activos que se movilizaron para lograrlo.

PROYECTO
Estructuración en la que el sistema grupal se organiza en función de objetivos que van más allá de la tarea concreta que tiene el grupo en el momento de la reunión. Continuidad a futuro.

	El conocimiento aprendido por el grupo se concreta en una nueva estructura 


