Cátedra de Silvicultura

Trabajo Práctico Calidad de Sitio
Actividad práctica grupal:

Llevar a cabo en forma grupal una lectura e interpretación de tres trabajos técnicos sobre el tema, con la ayuda de consignas a responder. Los trabajos elegidos son:

- Casaubón, L. B. Gurini y E. G. Cueto (2001). Diferente calidad de estación en una plantación de Populus deltoides cv Catfish 2 del Bajo Delta bonaerense del Río Paraná (Argentina). Investigación Agraria: Sistemas y Recursos Forestales, 10 (2): 217-231.

- Andenmatten E. y F. Letourneau (1998). Curvas de indice de sitio y crecimiento en altura para pino oregón (Pseudotsuga menziesii) (Mirb.) Franco de aplicación en la región andino patagónica de las provincias de Río Negro y Chubut, Argentina. Revista de la Facultad de Agronomía, La Plata, 103 (1): 69 - 75.

- Penon et al. (2004). Modelo de crecimiento de E. globulus a partir de las propiedades del suelo. XIX Congreso Argentino de la Ciencia del Suelo, Paraná. 10 pp.

-Consignas:

a -¿Para qué cultivo forestal y región se llevó a cabo el estudio?

b -¿Qué indicador de calidad de sitio se obtuvo o se utilizó en el mismo?

c- ¿El trabajo incluye el tratamiento de los factores de sitio de mayor importancia en la determinación de la calidad? En caso afirmativo enumérelos.

d- ¿Para qué fines se utiliza o plantea la utilización del indicador de sitio?

e- Elija una región de Argentina diferente a la abordada en los trabajos del taller, proponga la utilización de un indicador de sitio y fundamente dicha propuesta.

