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Introducción al autor

Etienne nació  en Neuchatel, Suiza, en 1952. Es pensador, investigador, consultor, autor y conferencista independiente. Acuñó el término Comunidades de p  ráctica en la Universidad de Cambridge en 1998
Fue investigador en Palo Alto California y profesor invitado de varias universidades de USA y la Comunidad Europea. Actualmente vive en el Silicon Valley en una chacra, con su mujer y sus tres hijos. Como hobby toca la guitarra y el piano. 
Teóricamente su trabajo se centra en los sistemas sociales de aprendizaje. Trabaja la relación entre el conocimiento, la comunidad, el aprendizaje y la identidad.

La idea básica es que el saber humano es fundamentalmente un acto social. Esta observación simple tiene implicaciones profundas para la forma en que pensamos y lo que pretendemos aprender. 

Prácticamente, sus ideas están ayudando a las organizaciones del conocimiento a orientarse al diseño de sistemas de aprendizaje más eficientes

Su ultimo libro “Cultivando comunidades de práctica: una guía para la administración del conocimiento”, lo editó en la Escuela de Negocios de Harvard en 2002
Introducción al tema

El término "comunidad de práctica" es una invención relativamente reciente, aunque el fenómeno al que se refiere  es antiquísimo. 
Este concepto ha resultado útil para proporcionar una nueva perspectiva entre conocimiento y  aprendizaje. 

Un número creciente de personas y organizaciones en varios sectores se enfocan en las comunidades de  práctica como una llave para mejorar su desempeño. Este trabajo y su introducción general examinan qué son las comunidades de práctica y por qué investigadores y docentes encuentran útil este enfoque en tantos contextos diferentes.

Que son las comunidades de practica?

Las comunidades de la práctica están formadas por personas que entran en un proceso de aprendizaje colectivo en un dominio compartido de la tentativa humana: una tribu que aprende a sobrevivir, una banda de artistas que busca nuevas formas de  expresión, un grupo de ingenieros que trabajan en problemas semejantes, un grupo exclusivo de alumnos que definen su identidad en la escuela, una red de cirujanos que exploran  técnicas novedosas, una reunión de directores principiantes que se ayudan mutuamente. 

En pocas palabras:
	Las comunidades de práctica son grupos de personas que comparten una pasión en común o algo que les concierne  y aprenden cómo hacerlo mejor al interactuar regularmente. 




Note que esta definición tiene en cuenta, pero no asume, la intencionalidad: aprender puede ser la razón por la cual la comunidad se reúne o un resultado casual de interacciones entre sus miembros. No todas las comunidades son una comunidad de práctica. Un vecindario por ejemplo a menudo es llamado una comunidad, pero generalmente no es una comunidad de práctica.

Tres características definen a las comunidades de práctica: 

1. El dominio: 

Una comunidad de la práctica no es solamente un club de amigos ni una red de conexiones entre personas. Tiene una identidad definida por un dominio compartido del interés. La asociación por lo tanto implica un compromiso al dominio, y por lo tanto una competencia compartida que  distingue a sus miembros de otras personas. (Usted podría pertenecer a la misma red como otros y no saberlo). El dominio no es necesariamente algo reconocido como "pericia" fuera de la comunidad. Una pandilla juvenil puede haber desarrollado todo tipo de maneras de tratar con su dominio: sobreviviendo en la calle y manteniendo alguna clase de identidad con la que ellos pueden vivir. Ellos valoran su competencia colectiva y aprenden uno de otro, aunque pocas personas fuera del grupo puedan valorar o reconocer  su pericia. 

2. La comunidad: 

Al continuar su interés en un dominio, los miembros entran en actividades y discusiones conjuntas, se  ayudan uno al otro, e informan de sus acciones. Ellos construyen las relaciones que les permiten aprender entre sí. Un sitio web en sí mismo no es una comunidad de práctica. Tener el mismo trabajo o el mismo título no produce una comunidad de práctica a menos que sus miembros interactúen y aprendan juntos. Los procesadores de reclamos en una compañía de seguros o los estudiantes mayores en los Institutos de Inglés pueden tener mucho en común, pero a menos que  interactúen y aprendan juntos, no forman una comunidad de práctica. Pero los miembros de una comunidad de práctica no trabajan necesariamente juntos diariamente. Los Impresionistas, por ejemplo se encontraban en cafés y estudios para discutir el estilo de pintura que ellos inventaban juntos. Estas interacciones fueron esenciales para formar una comunidad de práctica aunque a menudo pintaran solos.

3. La práctica: 
Una comunidad de práctica no es solamente una comunidad de interés - personas a las que por ejemplo les gustan cierto tipo de películas. Los miembros de una comunidad de  práctica son facultativos, desarrollan un repertorio compartido de recursos: las experiencias,  historias, instrumentos, las maneras de resolver los problemas cotidianos — en resumen una práctica compartida. Esto toma tiempo e interacción sostenida. Una buena conversación con un extranjero en un avión puede dar tipos de penetraciones interesantes, pero no hace en sí mismo una comunidad de práctica. El desarrollo de una práctica compartida puede ser más o menos limitado. Los ingenieros de "limpiaparabrisas" en una fábrica de autos coordinan los esfuerzos para reunir y documentar las artimañas y las lecciones que ellos han aprendido en una base del conocimiento. Por el contrario, las enfermeras que se encuentran regularmente para almorzar en el restaurante del hospital no se dan cuenta que sus discusiones del almuerzo son una de sus principales fuentes de conocimiento acerca de cómo cuidar a sus pacientes. 

Ambos grupos, en el curso de todas estas conversaciones, han desarrollado un conjunto de historias y casos que llegan a ser un repertorio compartido para su práctica. Es la combinación de estos tres elementos que constituye una comunidad de práctica. Y desarrollando estos tres elementos en paralelo cultivamos tal comunidad. 

	          ¿A qué se parecen las comunidades de práctica? 


	


Las comunidades desarrollan su práctica a través de una variedad de actividades. La siguiente lista proporciona unos pocos ejemplos típicos: 

Resolución de problemas:  "Podemos trabajar en este diseño y poner en común algunas ideas: estoy atascado". 

Pedidos de información "Dónde puedo encontrar el interno para llamar al camarero"? 

Buscando la experiencia  "Alguno de Uds. trató con un cliente en esta situación"? 

Volver a emplear las ventajas  "tengo una propuesta para una red local de área que escribí para un cliente el año pasado. Yo se lo puedo mandar y usted fácilmente lo puede attachar para su nuevo cliente". 

Coordinación y sinergia  "Podemos combinar nuestras compras de solvente para lograr los descuentos mayoristas"? 

Discutir los desarrollos "Qué piensa usted en el nuevo sistema del DAC? ¿Ayuda realmente"? 

Proyectos  documentados "hemos encarado ya este problema cinco veces. Permítanos que lo escribamos de una vez por todas.".

Las visitas   "Podemos venir a ver su programa después de la escuela? Necesitamos hacer uno en nuestra ciudad". 

El conocimiento de la cartografía y los espacios de identificación "Que sabemos y qué perdemos nosotros? ¿Con que otros grupos debemos conectarnos"? 

Las comunidades de la práctica no son llamadas así en todas las organizaciones. Ellas se conocen bajo varios nombres, tales como: aprendiendo en red, grupos temáticos, grupos operativos, clubes de tecnología, etc. 

Mientras todas reúnan los tres elementos: un dominio, una comunidad, y una práctica, se encuentra una variedad de formas. Algunas son bastante pequeñas; otras muy grandes, a menudo con un grupo epicentrico y muchos miembros periféricos. Algunas son locales y otras cubren el globo. Algunas se encuentran principalmente cara a cara, otras en su mayor parte están  on-line. 

Algunas están dentro de una organización y otras incluyen a miembros de varias organizaciones. Alguna es reconocida formalmente y a menudo es sostenida con un presupuesto; y otras son completamente informales e incluso invisibles.

Las comunidades de práctica han estado presentes en tanto los seres humanos han aprendido juntos. En casa, en el trabajo, en la escuela, en nuestros pasatiempos, todos nosotros pertenecemos a comunidades de práctica, a varias de ellas, generalmente. 

En algunas somos miembros centrales. En muchas otras somos solamente periféricos, y viajamos por numerosas comunidades en el curso de nuestra vida. De hecho, las comunidades de  práctica están por todas partes. Ellas son una experiencia tan familiar, que  a menudo escapan a nuestra atención. 

Mas cuando les damos un nombre y las enfocamos, llega a ser una perspectiva que puede ayudarnos a construir una realidad mejor. En particular, nos permite ver las estructuras formales  más obvias tales como las organizaciones, aulas, o  naciones, y percibir las estructuras definidas por el compromiso en la práctica y las formas de aprendizaje no-formal que conllevan. 

¿De dónde viene el concepto? 

Los sociólogos han utilizado versiones del concepto de comunidad de práctica para una variedad de propósitos analíticos, pero el origen y uso primario del concepto ha sido un aprendizaje teórico. El antropólogo Jean Lavan acuñó el término al estudiar como se aprende a través de un modelo de aprendizaje. Las personas piensan generalmente en el aprendizaje como una relación entre un estudiante y su maestro, pero los estudios del aprendizaje revelan un conjunto más complejo de relaciones sociales porque aprender sucede en su mayor parte entre  trabajadores y aprendices.
El término comunidad de práctica fue acuñada para referirse a la comunidad que actúa como un plan vivo para el aprendiz. Una vez que el concepto se articuló, empezamos a ver estas comunidades por todas partes, aún cuando no exista ningún sistema formal de aprendizaje. Y por supuesto, aprender en una comunidad de práctica no está limitado a principiantes. La práctica de una comunidad es dinámica e implica el aprendizaje de todos a la par. 

¿Dónde se aplica el concepto? 

El concepto de comunidad de práctica ha encontrado varias aplicaciones prácticas: en los negocios, en el diseño de  organizaciones, en el gobierno, la educación, en las asociaciones profesionales, en los proyectos de desarrollo  y en la vida cívica. 

Organizaciones 

 El concepto ha sido adoptado fácilmente  por la mayoría de las personas en el mundo de los negocios ya que el reconocimiento de tal aprendizaje es crítico para lograr una ventaja y esto necesita ser manejado estratégicamente. 

Los esfuerzos iniciales en manejar el conocimiento se habían enfocado en sistemas de información con resultados decepcionantes. Las comunidades de práctica proporcionaron una nueva perspectiva, se enfocó en las personas y en las estructuras sociales que permiten aprender con otros y de uno a otro. Hoy, ninguna organización de tamaño razonable deja de ser una forma de comunidad de práctica. Las variadas características explican el rápido interés en las comunidades de práctica como un vehículo para desarrollar las capacidades estratégicas de las organizaciones: 

· Las Comunidades de práctica permiten a los profesionales tomar la  responsabilidad colectiva de manejar el conocimiento que ellos necesitan.

 · Las Comunidades entre profesionales crean una conexión directa entre aprendizaje y desempeño, porque las mismas personas forman parte de las comunidades de práctica y  de los equipos de negocios.

 · Los profesionales pueden dirigir los aspectos tácitos y dinámicos de la creación del conocimiento y compartirlos, así como los aspectos más explícitos. 

· Las Comunidades no son limitadas por estructuras formales: ellos crean las conexiones entre personas atravesando las fronteras geográficas y las de su organización. 

De esta perspectiva, el conocimiento de una organización vive en una constelación de comunidades de práctica cuidando cada aspecto específico de las competencias que esta organización necesita. Sin embargo, muchas de las características que hacen que las comunidades de práctica sean adecuadas para el conocimiento de la autoorganización _ la autonomía, la orientación profesional, la no-formalidad y la transversalidad _ son también las mismas que desafían a las organizaciones jerárquicas tradicionales.  Todavía esta por ver como terminará esto.

Gobierno
Como en los negocios, las organizaciones gubernamentales encaran los desafíos del conocimiento, la complejidad y  la escala. Ellos han adoptado las comunidades de práctica por las mismas razones, aunque la formalidad de la burocracia deberá encontrar la manera de compartir un conocimiento más abierto.

Más allá de comunidades internas, los problemas típicos del gobierno como la educación, la salud, y la seguridad requieren coordinación y conocimiento que se comparte a través de los niveles de gobierno. Allí también, las comunidades  de práctica permiten conectar a las personas a través de estructuras formales. Y allí también, hay otros asuntos organizacionales que vencer.

Educación. 

Las escuelas y los distritos escolares son organizaciones por derecho propio  y también la cara visible de los desafíos del conocimiento. Las primeras aplicaciones de comunidades de práctica capacitaron maestros y  permitieron integrar a los colegas mas aislados.

Hay una ola de interés en observar estas actividades de desarrollo profesional. 

Pero en el sistema educativo, el aprendizaje no solo es un medio sino también un fin en sí mismo: el producto final. La perspectiva de comunidades de  práctica es por lo tanto pertinente en este nivel. En los negocios, el enfoque en las comunidades de práctica agrega una capa de complejidad a la organización, pero no cambia fundamentalmente lo que es el negocio. En las escuelas, cambiando las teorías sobre como se aprende, la transformación es mucho más profunda. Esto se torna inevitablemente más largo. La perspectiva de comunidades de práctica afecta la práctica educativa en tres dimensiones: 

· Internamente: ¿Cómo organizar las experiencias educativas que demolieron el aprendizaje escolar a través de la práctica por la participación en comunidades alrededor de asuntos personales? 

· Externamente: ¿Cómo conectar la experiencia de los estudiantes con la práctica actual a través de formas periféricas de participación en comunidades más amplias que trasciendan las paredes de la escuela?

 · Sobre la vida de los estudiantes: ¿Cómo cubrir las necesidades del periodo de estudio organizando comunidades de práctica continuas enfocadas en temas de interés de los estudiantes más allá del período inicial?
De esta perspectiva, la escuela no es el lugar privilegiado para el aprendizaje. Si bien no es autosuficiente, un mundo cerrado donde los estudiantes adquieren el conocimiento para ser aplicado afuera, la escuela ensancha el sistema de aprendizaje. La clase no es el evento primario del aprendizaje. La vida misma es el acontecimiento principal de aprendizaje. Las escuelas, aulas, y capacitaciones todavía tienen un rol que jugar en esta visión, pero para esto deberán estar  al servicio del aprendizaje de lo que sucede en el mundo.

Asociaciones. 

Un número creciente de asociaciones profesionales y de otro tipo, buscan formas de enfocar el aprendizaje  a través de la reflexión de su práctica. Sus miembros están inquietos y su lealtad es frágil. Ellos necesitan ofrecer el alto-valor de este tipo de aprendizaje.  Las actividades de aprendizaje persona a persona, típicas de las comunidades de práctica, son una alternativa complementaria a las ofertas más tradicionales de cursos y publicaciones. 

Sector social. 
En el dominio cívico, hay un interés emergente en la construcción de comunidades entre colegas. En el mundo sin fines de lucro, las fundaciones por ejemplo reconocen que la filantropía necesita enfocar el aprendizaje hacia  sistemas que les permitan financiar sus proyectos. Pero los colegas buscan las conexiones entre pares y las oportunidades de este tipo de aprendizaje con o sin el apoyo de las instituciones. Esto incluye el desarrollo económico regional, con comunidades intra-regionales en varios dominios, así como el aprendizaje interregional con comunidades que reúnen a colegas de varias regiones. 

Desarrollo internacional. 
Aquí aumenta el reconocimiento ya que el desafío de los países en vías de desarrollo es tanto sobre el conocimiento como sobre lo financiero. Cada vez más personas creen que el enfoque de comunidades de práctica puede proporcionar un nuevo paradigma para el trabajo del desarrollo. Acentúa la construcción de conocimiento entre colegas. Algunas agencias de desarrollo ahora ven su papel como coordinadoras de tales comunidades, antes que como proveedoras de conocimiento. 

La web 
Las nuevas tecnologías como Internet han extendido el alcance de nuestras interacciones más allá de las limitaciones geográficas de las comunidades tradicionales, pero el aumento en el flujo de información no disminuye las necesidades de la comunidad, de hecho, ensancha sus posibilidades  y  convoca  a nuevos tipos de comunidades basadas en la práctica compartida. 
El concepto de comunidad de práctica es influenciado por la teoría y práctica de muchos dominios. Desde sus principios humildes en los estudios del aprendizaje, el concepto fue tomado por el mundo de los negocios interesado en la administración del conocimiento y ha llegado progresivamente y sin ayuda a otros sectores. 
Ahora ha llegado a ser la base de una perspectiva sobre el conocimiento y el aprendizaje que comunica los esfuerzos por crear sistemas de aprendizaje en varios sectores y a varias escalas, entre socios, organizaciones, barrios, ciudades, regiones, y el mundo entero. 

Further reading

For the application of a community-based approach to knowledge in organizations:

· Cultivating communities of practice: a guide to managing knowledge. By Etienne Wenger, Richard McDermott, and William Snyder, Harvard Business School Press, 2002. 

· Communities of practice: the organizational frontier. By Etienne Wenger and William Snyder. Harvard Business Review. January-February 2000, pp. 139-145. 

· Knowledge management is a donut: shaping your knowledge strategy with communities of practice. By Etienne Wenger. Ivey Business Journal, January 2004. 

For technology issues:

· Supporting communities of practice: a survey of community-oriented technologies. By Etienne Wenger. Self-published report available at www.ewenger.com/tech, 2001. 

For in-depth coverage of the learning theory:

· Communities of practice: learning, meaning, and identity. By Etienne Wenger, Cambridge University Press, 1998. 

For a vision of where the learning theory is going:

· Learning for a small planet: a research agenda. By Etienne Wenger, available at www.ewenger.com/research, 2004. 
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