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OBJETIVO

Promover procesos de aprendizaje que propicien la articulacion de redes de formacion profesional e instrumenten a los actores para la intervencion en redes comunitarias. 

CONTENIDOS

Concepto de redes. Tipos. La intervención en red. Red mixta sociogubernamental. Puntos a tener en cuenta al analizar redes.

Por primera vez en la historia, la unidad basica de organización socioeconomica no es un sujeto individual (personas) o colectivo (“la clase capitalista”, “ el proletariado”, o “ el Estado”). 

 LA UNIDAD ES LA RED, compuesta por diversos sujetos y organizaciones, esta se modifica constantemente a medida que se adapta a los entornos que la respaldan y a las estructuras que las sostienen. 

No es una nueva cultura, en el sentido tradicional de un sistema de valores, porque la multiplicidad de sujetos que hay en una red y su diversidad rechazan “ una cultura de redes”  tan unificante. Pero hay un codigo cultural comun en su funcionamiento diverso. Es un mosaico de experiencias e intereses, formado por muchos valores, muchos proyectos, que cruzan las mentes e informan las estrategias de sus diferentes participantes, cambiando al mismo paso que sus miembros y siguiendo las transformaciones organizativas y culturales de sus unidades. 

Todo intento de cristalizar una posicion en la red como codigo cultural, en un tiempo y espacio particulares sentencia a esta a la obsolescencia, ya que se vuelve demasiado rigida para la geometria variable que requiere.

Las nuevas tendencias respecto a la formación profesional están  indisolublemente vinculadas con estos conceptos. La red como tecnología de organización permite generar espacios que involucren mayor cantidad de gente, dándo a los participantes un punto de referencia sintetizador que permita construir un ECRO (Esquema Conceptual, Referencial y Operativo) conjunto, operativizando de esta manera el concepto de red de formación y la posibilidad de generar una red de intervención.

Concepto

LLamamos Red a un espacio de articulación, un sitio o locus donde diversos actores se encuentran y acuerdan acciones.  La imagen de red se asocia a nudos, hebras y espacios vacíos Esta imagen nos ayuda a comprender la conformación social, por eso hablamos de tejido social.

Los nudos representan los sujetos que la conforman (tanto sujetos individuales, como grupos y organizaciones). Pueden ser más o menos grandes, unirse por una o más hebras.  A estos nudos los llamamos nodos.

Las hebras son lazos que les dan sustancia, los vinculan e interrelacionan hacia adentro y hacia fuera, representan la interacción: situación donde  los actores se comunican y realizan hechos mutuamente referidos. Las hebras sin nudos no lograrían conformar un tejido. El espacio vacío entre ellas es el que permite oxigenar el tejido, allí pueden nacer nuevas relaciones y nuevos nodos - sujetos.
El tejido representa lo instituido, el espacio lo instituyente, pero al mismo tiempo el tejido social se hace y rehace sobre la base de lo tejido hasta el día anterior, sin desatarlo ni hacerlo desaparecer del todo. Las redes son un punto de llegada continuo donde los actores, como sujetos socio históricos, contradictorios, en su infinita construcción y reconstrucción, tejen y destejen alianzas según sus intereses siempre diversos. Cuanto mayor cantidad de actores integre la red social, más se fortalece la sociedad civil.

Esto no implica mirar la red como un espacio de consenso continuo, sino por el contrario como un espacio de acuerdo sobre el conflicto, es eso lo que constituye a cada uno como actor, su posicionamiento ante sus intereses y su visión de la realidad, la tarea es ampliar las visiones y encontrar los puntos de contacto o acuerdo entre la diversidad de intereses.

Las redes son dinámicas en tanto los intereses, no siempre explicitos de los actores participantes, vayan cambiando.

La red es una metáfora que permite hablar de relaciones sociales aportando los atributos de “contención”, “sostén”, “posibilidad de crecimiento”, “fortaleza”, “posibilidad de manipulación”, “tejido”, “estructura”, “densidad”, “extensión”, “control”.  Es el lugar propicio para la localización de nuevas prácticas, la constitución de nuevos actores y la recomposición del tejido social.

Una red no es solo la manera de representar gráficamente relaciones sociales preexistentes (diagnóstico). La promoción de redes y su intervension desde una propuesta de transformación social implica una intencionalidad política donde cada nodo o actor aporta determinadas competencias, entramando intereses. 

La red es un hecho social, pero además la oportunidad para la reflexión sobre lo social tal como lo experimentamos en nuestras prácticas cotidianas. Vivimos relacionamos con quienes nos rodean: parientes, amigos, vecinos, la Escuela, la Sociedad de Fomento, el Club, la Unidad Sanitaria, etc. Estas relaciones pueden ser vistas como redes donde interactuan historias, saberes y recursos.

TIPOS DE REDES

Las redes son preexistentes a nuestra llegada a ellas. Debemos tener conciencia de esta preexistencia y la perspicacia de descubrirlas y potenciarlas: debemos reconocer las redes sociales informales que todo sistema humano posee, para desde allí apuntar a una complejización progresiva. Podemos cargarlas de sentido: transformarlas y potenciarlas, como también podemos desmembrarlas, aunque existan más allá y a pesar de nosotros.

Se pueden visualizar dos tipos de redes: 

Informales: El término es aplicable a grupo/s en interacción espontánea, que pueden ser descriptos en un momento dado como redes de amigos, vecinoso  familiares, o aquellos que aparecen en un cierto contexto definido por la presencia de ciertas prácticas más o menos formalizadas, ejemplo, la red de grupos que trabajan en proyectos de infancia en la ciudad de La Plata.
Formales: este termino puede  aplicarse al intento de organizar esas interacciones de un modo más formal,  trazarles una frontera o un límite, poniéndoles un nombre y generando, así un nuevo nivel de complejidad, una nueva dimensión como “ la Red Federal de Cooperativas de Vivienda”.. 

LA INTERVENCION EN RED

La red puede utilizarse como una herramienta metodológica que propicia el desarrollo local, ya que este conlleva necesariamente la reapropiación del espacio barrial por el conjunto de los actores que lo componen. Estos, reconociéndose como miembros diversos de un mismo espacio social, al que construyen desde diferentes miradas, pueden reorganizarse dando nuevos significados a los símbolos barriales permitiendo asociar su hacer a un saber que los hace dueños de un poder.

Dentro del Plan Más Vida, el promotor de cuidado familiar, junto a la manzanera y a la comadre,  buscará promover procesos de aprendizajes que contribuyan a la animación de las actividades de grupos multifamiliares, constituyendo una red en la que se entrelacen los vecinos con las diversas instituciones gubernamentales y no gubernamentales facilitando la consolidación del tejido social, así como la fortaleza y la posibilidad de crecimiento, desarrollo, protagonismo y autonomía de las personas, familias y comunidades.

Partes de estas redes ya existen dentro del tejido barrial aunque a veces ni siquiera son visualizadas como tales por sus integrantes, y muchas veces  solo cubren algunos sectores de la población. Esto genera obstáculos en la construcción de la identidad barrial y el desarrollo local. La existencia de “nosotros y los otros” promueve la exacerbación de las diferencias  en la construcción de relaciones jerárquicas sostenidas en los prejuicios y mitos de la vida cotidiana naturalizados en pautas excluyentes.

Estos espacios de desigualdad y exclusión solo pueden romperse por la multiplicidad de miradas. Y esa multiplicidad de miradas existe en la red. Una red donde se respeten las diferencias, se aprenda de la diversidad y se rescate la dimensión humana, se promueva la autoestima, la participación, el conocimiento individual y colectivo y se impulsen procesos sociales a largo plazo a partir de la práctica de los mismos sujetos.

Toda intervención orientada a la construcción y consolidación de redes debe ser conceptualizada, en primer lugar como medio, como un soporte de la participación social, concurrente al fortalecimiento de las identidades y a la concreción de valores como la solidaridad y la justicia social.

La intervención en redes sociales posibilita la creación de respuestas novedosas, la generación de estrategias desde distintos flancos para responder frente a un problema,  necesidad, o interés de los miembros de una comunidad de forma solidaria y autogestiva. La red es la posibilidad de tomar conciencia, de co-pensar con otros; esto es, pasar de “aquello que hago habitualmente sin darme cuenta, a un darme cuenta a partir de compartir con otros”.

La consolidación de redes en distintos niveles de la sociedad (redes de base, redes mixtas, redes interministeriales e interestaduales) promueve el incremento de la responsabilidad social, la formación y desarrollo ciudadano, la capacitación de actores y futuros dirigentes de la comunidad, el incremento del grado de complejidad de las organizaciones sociales y su proceso de desarrollo, así como la capacidad de gestión para impulsar procesos autogestivos y el surgimiento de nuevas formas de co-gestión. 

El debilitamiento de las redes sociales impide conocer con que recursos cuenta una comunidad, con quién se cuenta, de quien se puede recibir ayuda, con quienes es posible juntarse para resolver problemas comúnes. 

De ahí la importancia de mantener activa la red social. La conciencia de sus posibilidades marca un momento de producción de acontecimientos que implica la recuperación del espacio público e incrementa el poder del protagonismo.  Cada quien se redescubre en la relación con el otro, construye la red, se reconstruye. Cuando se comparten los problemas, éstos se atenúan, se generan proyectos, se recupera el deseo, la vida y la utopía.

La red se convierte en una real alternativa de desarrollo comunitario cuando  los actores implicados experimentan aprendizajes en tres niveles: personal, grupal y comunitario, produciendo cambios no solo de construcción subjetiva de la realidad sino en los niveles de las condiciones materiales de existencia.

RED MIXTA SOCIOGUBERNAMENTAL

En la red mixta sociogubernamental, los actores provienen del campo de la sociedad civil y del campo estatal. La idea de red mixta lleva a repensar los conceptos de horizontalidad y de gestión. Es habitual anteponer la idea de horizontalidad de las redes no gubernamentales a la verticalidad de las redes estatales. Pero en estas redes mixtas los actores están sometidos a una tensión particular porque tienen que practicar la horizontalidad en las relaciones, aunque estén distribuidos en posiciones sociales y gubernamentales jerárquicas y sus relaciones -en varios casos- sean objetivamente verticales.

La metodología debe dar lugar a prácticas intersectoriales entre múltiples actores. Los mecanismos participativos son fundamentales para equilibrar las diferencias y garantizar tanto la protección de los actores más débiles como el trabajo equitativo y fértil entre varios actores. La metodología debe posibilitar la producción de nuevos conocimientos, la obtención de consensos por trabajo conjunto entre los sectores y el compromiso político de una equidad relacional para con los más débiles.

Un espacio de confluencia de actores diversos no asegura siempre el mismo resultado. Es evidente que la sumatoria de actores sociales solo constituirá una mayor capacidad de presión y de expresión y esa agregación dará un actor colectivo reconocible y de peso.

Sin embargo habrá que procurar que la agregación de actores supere la suma simple y emerja un colectivo nuevo, integrado, capaz de influir positivamente sobre los cambios de los actores particulares que le dan origen. Lo inverso, se traduce en la lucha política interna de los actores particulares para que la orientación del colectivo sea lo más próximo posible al propio, una lucha por la hegemonía. 

PUNTOS A TENER EN CUENTA AL ANALIZAR REDES

Autodefinición: cómo se define a si misma

Origen: surge por mandato de política estatal, por ONG, por necesidad de conseguir financiamiento, producto de una construcción propiciada y consensuada entre actores diversos

Composición: quiénes la integran

Alcance territorial: barrio, conjunto de barrios, región ,

Metodología: se trata de identificar que metodología utiliza, modelo de gestión, modelo de comunicación: horizontal /vertical, trabajo voluntario o rentado.

Temas: si es multitemático o se aboca a un solo tema,  si lo trabaja integralmente o como ítems separados.

Meta organizacional: coordina acciones entre instituciones?, promueve acciones solidarias?, consolida prácticas de transformación derivadas de construcciones colectivas?, configura procesos de reconstrucción de identidad?, etc.

Las redes mixtas sostienen la rearticulación entre sociedad y estado instalando prácticas cogestivas, producen un conocimiento/acción en un marco de actores múltiples que genera acuerdos en comunidades de pares ampliadas y posibilitan decidir en condiciones de incertidumbre. Se configuran como un sistema que genera un nuevo saber/ hacer: se conoce de una manera nueva y por eso se actúa de una manera nueva y viceversa.
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