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Los que alguna vez trabajamos en producción animal recordamos la fórmula :

E.T. (consumo) = E. M. (mantenimiento) + E. P. (producción) 

De la Energía Total (E.T.) que ingiere un ser vivo, primero insume aquella que necesita para mantener su metabolismo funcionando (E.m.) y el resto se destina a la producción (E.p.), ya sea de un celo fértil, una cría, carne, leche, huevos, pelo, lana, movimiento, ideas, etc.,  según la especie.

Esta fórmula es válida para todos los seres vivos, incluidos humanos y organizaciones. (o sea, cuanto más energía se compromete en el mantenimiento del sistema, menos se produce). 

Por ejemplo, a pesar de toda su maquinaria semiautomática, una fábrica deja de funcionar si los obreros y técnicos abandonan sus puestos. 

Entonces ¿Que mantiene a la gente en sus puestos ?  Las actividades que las personas realizan dentro del sistema han de presentar :

1.  algunas recompensas intrínsecas

2.  algunas recompensas instrumentales o extrínsecas

3.  o determinada combinación de ambas.

Cuando las recompensas intrínsecas forman parte de las principales actividades de producción del sistema, se está ante un  CICLO EXPRESIVO, cuando la gente ejecuta su función porque se le paga, porque le gustan sus compañeros de trabajo o debido a otras consideraciones externas, se tiene un  CICLO INSTRUMENTAL. 

Dicho de un modo más formal : el insumo energético, el procesamiento y el producto constituyen un ciclo de acontecimientos que vuelve al punto inicial, de modo que el producto aporta la energía  para renovar el ciclo.

El sistema social más sencillo consistiría en las llamadas ORGANIZACIONES EXPRESIVAS, en las cuales los miembros se reúnen con el propósito de divertirse, como en un club de la tercera edad, una sociedad para observar pájaros, un club deportivo, un grupo de danza. En estos casos se tiene, ante todo,  un ciclo sencillo de insumo energético y una reinversión que renueva el insumo. La actividad del club es, en sí, recompensante, pues proporciona directamente satisfacciones  que son la base para continuar la actividad.

Sin embargo, en muchas de las organizaciones, los ciclos de intercambio de energía son más complejos, pues ha de venderse el producto en el mercado externo y usarse el dinero así obtenido para pagar salarios y comprar materiales que permitan continuar el proceso de producción. La organización y la pertenencia son instrumentos para obtener otros objetivos. 

En el tipo de CICLO EXPRESIVO se está ante un sistema más sencillo, mucho más autosuficiente en sus actividades, y que requiere pocas transacciones con el ambiente externo. (si el sistema  fuera una estufa hogar, tendría el pulmón casi cerrado)

Quizá quepa considerar a esta distinción EXPRESIVO - INSTRUMENTAL como una dimensión, uno de cuyos extremos representa la observación de pájaros, la danza y alguna otra actividad  que proporcione un tipo de satisfacción inmediata y directa ; y el otro extremo, algún empleo que no ofrezca otra satisfacción que el salario o,  incluso, un trabajo que ofrezca satisfacciones negativas, fuera del salario. 

Entre los trabajos que ocupan una posición intermedia, en tal escala se encuentran aquellos que son poco satisfactorios en el sentido más inmediato, pero que son considerados como parte de un ciclo más complejo que es EXPRESIVO. Por ejemplo, aunque el lanzar bombas solo satisface de  inmediato a un amante de la guerra,  el servicio militar puede proporcionar satisfacciones EXPRESIVAS como demostrar amor por  determinado país, defenderse de una tiranía gobernante en otro, etc. 

Algunas administraciones, siendo realistas en reconocer las limitaciones expresivas de una línea de ensamble, han tratado de crear una identificación con la organización como un todo, intentando así  dar un valor EXPRESIVO a trabajos monótonos. El fracaso de la mayoría de esos esfuerzos no es una falla de principio, sino el resultado de los recursos débiles y en exceso baratos que se usan para realizar la tarea.

Pocas organizaciones son de tipo puro. Además de las transacciones complejas e indirectas de energía de las organizaciones productivas, que incluyen el pago a los trabajadores,  se tienen subciclos a los que dan energía  las satisfacciones surgidas del proceso de trabajo en sí. 

(como muchos relataron en este Taller de sus trabajos con los grupos de productores)

Algunos miembros de organizaciones industriales hallan en sus trabajos satisfacciones expresivas e instrumentales ; de igual modo, la organización expresiva (grupo de danza) podría verse obligada a comerciar con el ambiente para asegurarse instalaciones adecuadas y tiempo constante con objeto de que los miembros se dediquen a sus actividades expresivas ; en este proceso, contratan un tesorero y personal, y consecuentemente , van perdiendo su carácter expresivo simplista.

En oposición al instrumental, el ciclo de actividades expresivo se relaciona directamente con las 3 bases de la organización :

1.  requerimientos de la tarea

2.  valores y expectativas compartidos

3.  aplicación de reglas.

Cuando la tarea genera su propia motivación o cuando la gente realiza actividades de acuerdo con los valores que están compartiendo, se tiene una máxima oportunidad de obtener satisfacciones expresivas.

Cuando la ejecución responde a reglas que deben ser obedecidas para asegurar la recompensa (el salario) y escapar a los castigos, las satisfacciones tienden  a ser instrumentales.

Casi todas las organizaciones suelen emplear las tres bases, para asegurar una ejecución efectiva ; pero el hincapié relativo que se ponga en ellas varía muchísimo de una organización a otra, encontrándose en un extremo las empresas industriales y en el otro las organizaciones de voluntarios.

Es común que las organizaciones de voluntarios tengan como base un ciclo expresivo, en el cual muchos de los miembros pueden ocupar sus papeles u obtienen  satisfacción directa del éxito de la misión de la organización. 

Pero no todos los miembros de un partido político, por ejemplo, participan en este porqué los recompense totalmente el organizar y hacer propaganda a creencias comunes ; por el contrario, muchos están en él por las satisfacciones sociales asociadas al trabajo del partido (pertenecer tiene sus privilegios...diría Dinners)

En oposición al instrumental, el ciclo expresivo se relaciona con el carácter del compromiso que la gente tenga con el sistema. Cuando la actividad es instrínsecamente recompensante, expresa directamente las necesidades y los valores de los individuos participantes. No es fácil piratearles miembros a estas organizaciones. 

En cambio, cuando los miembros solo están unidos por una recompensa extrínseca (solo el dinero) aumentan las posibilidades de deserción o por lo menos de conflicto interno e insalubridad laboral.

