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AGROECOLOGÍA 

Curso 2020
TEÓRICO PRÁCTICO N0 7
ECOLOGÍA DE POBLACIONES. INTERACCIONES 

Y PRINCIPIOS DE DINÁMICA POBLACIONAL

Objetivos generales de la unidad teórico práctica: Comprender las formas de organización de los individuos en los ecosistemas. Analizar las fuerzas que regulan el crecimiento o mortalidad de una población o comunidad.

Entender las interacciones que se dan entre los componentes de los agroecosistemas, su efecto sobre las propiedades del mismo y la influencia que tiene el manejo sobre éstas. Comprender los conceptos de recursos, nicho ecológico y competencia y su aplicación a sistemas agrícolas.

Contenidos: Dinámica de las poblaciones. Relación entre sistemas naturales y agroecosistemas

Relaciones entre los componentes de un agroecosistema. Noción de nicho ecológico. Su importancia y relación con distintas prácticas agrícolas. Concepto de trama trófica. Interacciones entre componentes: competencia y complementariedad. Competencia intraespecífica e interespecífica. Su relación con procesos del agroecosistema. Los recursos de un sistema. Concepto de recursos: luz, agua, nutrientes. Principio de exclusión competitiva. Su aplicación a sistemas agropecuarios.

ACTIVIDAD PRÁCTICA:

Objetivos particulares de la actividad práctica:

· Identificar las interacciones de interés agronómico que se producen entre los componentes de los agroecosistemas y su efecto sobre las propiedades del mismo.
· Analizar e interpretar los fenómenos de competencia y complementariedad a través de un enfoque sistémico.

· Analizar e interpretar estrategias para el manejo de interacciones en agroecosistemas diferentes.
1- Partiendo del material audiovisual anexo, detecte y registre al menos tres tipos de interacciones biológicas que se presentan en la Granja ecológica Naturaleza Viva. Señale entre cuáles poblaciones se establecen las interacciones seleccionadas.
2- En base a los gráficos 1 y 2 describa:
a) ¿Qué tipo de interacciones existen? Marque en el gráfico.

b) Las interacciones registradas ¿Son positivas o negativas? ¿Por qué?

Gráfico 1: Actividad tambo
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Gráfico 2: Actividad girasol
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3- En los pastizales naturales y pasturas implantadas de la Granja Agroecológica Naturaleza Viva conviven varias poblaciones vegetales. Explique, utilizando los conceptos de nicho ecológico, tipos de competencia y complementariedad de recursos, cómo es posible esta convivencia exitosa.
4- Según lo visto en el material audiovisual, la Granja Agroecológica Naturaleza Viva no existen grandes problemas con la presencia de plagas insectiles.
a) ¿Qué interacciones entre poblaciones biológicas son fundamentales para que esta estrategia funcione?
b) Analice el gráfico 3 y explique cuál considera Ud. que sería la dinámica poblacional resultante (a o b) si ante un crecimiento desmedido de una población potencialmente plaga (que previamente estaba regulada por un controlador natural)  se decide aplicar:

1. Un insecticida específico en dosis adecuadas y en el momento oportuno.

2. Un insecticida de amplio espectro en dosis elevadas.

Gráfico 3: Comportamiento probable de la dinámica de poblaciones potencialmente plaga ante diferentes decisiones de control
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