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OBJETIVOS:

· Comprender el comportamiento morfofisiológico de la especie, su relación con el ambiente y las técnicas de cultivo.
· Identificar y reconocer las adversidades bióticas y abióticas, su relación con el sistema de producción.
· Conocer los parámetros del mercado para el producto  hortícola comercial.
Situación Internacional, nacional y regional. Perspectivas. 

El alcaucil (Cynara scolymus L.) también llamado alcachofa, carciofo o artichoke es una especie perteneciente a la familia de las Asteráceas, que se habría originado en Etiopía y Egipto, desde donde se habría difundido a Europa mediterránea, y de ahí a América. 

El alcaucil es por tradición un cultivo de importancia en la República Argentina. Su ingreso se produce hace más de 60 años en la zona rioplatense y de allí se distribuye por distintas regiones del país. La cuna del alcaucil por importancia y productividad fue y es la ciudad de La Plata, capital de la Prov. De Bs. As. Fue allí, mas precisamente en la zona de Arana donde se ensayaron y consolidaron los diferentes materiales genéticos que ingresaron al país.
En relación al panorama internacional la superficie mundial total es de 120.000 ha y el volumen producido: 1.200.000 t. Hasta los años 90’ la Argentina se posicionaba como quinta productora mundial (con 4500 ha)  luego de Italia, España, Francia y China. En la actualidad este quinto puesto es ocupado por (Perú 5000 ha), el sexto puesto por Chile (casi 4000 ha) y Argentina aparece en el séptimo puesto con menos de 1500 ha. Estos últimos 2 países latinoamericanos han aumentado y consolidado su producción en base a sus políticas agroexportadoras y el destino de su producción es fundamentalmente la exportación de alcaucil en conserva.

Por otro lado en la Argentina la disminución de la superficie cultivada  se atribuye a numerosas causas, entre las cuales podríamos mencionar: envejecimiento clonal, problemas sanitarios, disminución de los rendimientos, aumento de los costos, retracción del consumo y aumento de la superficie de cultivos bajo cubierta entre otros.
El cultivo de alcaucil en Argentina se cirscuncribe casi exclusivamente a la zona platense para mercado fresco y a la región de Cuyo con destino industrial. Pequeños núcleos de producción asoman en la zona de Mar del Plata y Rosario. La mayor concentración de producción se encuentra localizada en el partido de La Plata, en las localidades de Arana y Los Hornos.

Las perspectivas para el desarrollo del cultivo y mercado para este producto están centradas por una parte en la reactivación lenta pero paulatina del mercado interno lo que permitiría incrementar la superficie actual del cultivo. Por otra parte la creciente demanda a nivel internacional podría posicionar a nuestro país como un importante proveedor de alcaucil fresco en contraestación. Para ello es necesario crecer en superficie para obtener volumen exportable y a su vez realizar un trabajo que permita obtener mayores porcentajes de producto exportable.

Destino. Valor nutritivo y curativo

Los usos son múltiples, se consume principalmente en estado fresco, ya sea hervido, cocido al vapor y consumido bráctea por bráctea; lo que permite un consumo de la cabezuela floral del alcaucil, es decir, el receptáculo carnoso y brácteas cortando únicamente la punta y separando la primera rueda de brácteas de la base.

La segunda forma de consumo es procesado (en conserva y congelado), que se utiliza en ensaladas, entradas, pasteles y preparación culinaria en general; siendo muy apreciado su sabor en diferentes salsas; constituyendo un acompañante de platos refinados en restaurantes de primera categoría.

La tercera forma es el extracto líquido que es utilizado como licor refrescante,

principalmente en los aperitivos (Ej. Cynar).

El alcaucil tiene múltiples ventajas curativas:

- Probada virtud terapéutica, el extracto de alcaucil fresco, actúa regulando diversas funciones hepáticas, páncreas y del riñón.

- Produce aumento de ésteres del colesterol en la sangre, mientras que disminuyen los colesteroles libres, movilizándolos a los tejidos y acelerando su excreción  protegiéndolos contra la arteriosclerosis.

- Probada virtud curativa para los enfermos del hígado y diabéticos (no deja

azúcares en la sangre y la orina).

- Utilizado como tónico cardiaco, depurativo sanguíneo, antitóxico, diurético (favorece la eliminación de la urea, del colesterol en exceso y del ácido úrico).

MORFOLOGÍA
El alcaucil es una planta  perenne y criptófita. Puede sobrevivir gracias  a yemas ubicadas en la zona hipogea del tallo. La planta vegeta y luego pasa por un período de reposo generalmente al llegar el verano.
Raíz: Si la reproducción es sexual, por medio de semilla, ésta deriva de la radícula del embrión. Si en cambio es asexual, su origen es adventicio. El aparato radicular de un planta adulta esta formado por raíces principales de consistencia leñosa o subleñosa, raíces secundarias fibrosas y abundante cantidad de raíces capilares. El desarrollo radicular es un factor importante desde el punto de vista agronómico, ya que se relaciona  directamente  con la capacidad de explorar el perfil suelo, el mismo se extiende horizontalmente hasta 1.60 m y unos 80-90 cm en profundidad,(naturalmente estos valores están vinculados a las características del suelo donde se implantó el cultivo).

Tallo: Es de naturaleza sub-leñosa. En una planta adulta podemos diferenciar dos zonas: una hipogea, provista de yemas que origina los óvolos e hijuelos, y otra epigea, breve en el primer período de crecimiento de la planta, de la cual nacen las hojas. Al llegar a la fase reproductiva, este tallo crece (1 a 2 m de altura) y termina en un escapo floral. A su vez origina ramificaciones laterales que también florecen.
Hojas: Son simples. Más grandes las basales, pinatífidas y pinatisectas. Existe una gran variabilidad con respecto a la forma y tamaño de la lámina. La forma del limbo es un carácter varietal y un indicador de la precocidad. Los cultivares con predominancia de hojas  enteras son generalmente más precoces. El color y tamaño de la lámina también varía de acuerdo al cultivar.
Inflorescencia: La inflorescencia recibe el nombre de capítulo. Este consta de un receptáculo carnoso sobre el que se asientan brácteas imbricadas, siendo más anchas y gruesas las basales. La parte inferior de las brácteas juntamente con el receptáculo y antes que se produzca la apertura de la inflorescencia, constituye la parte comestible. Sobre este receptáculo se desarrollan las flores tubulares, pentámeras, perfectas. Cada flor está provista de una bráctea tectriz llamada pálea. La corola, de forma tubular es actinomorfa. El cáliz desarrollado está formado por un penacho de pelos (vilano) que no persiste en el fruto. El ovario proviene de la concrescencia de 2 carpelos. Es unilocular, uniovulado e ínfero. Estilo único dividido en dos labios estigmatíferos en la parte superior. Los estambres en número de 5, se sueldan en la parte superior. Los estambres en número de 5, se sueldan por las anteras formando un tubo. El fruto es un aquenio, estando la semilla íntimamente unida a él.
Inicialmente produce un alcaucil central, llamado de primer orden y el que alcanza mayor tamaño; a continuación se producen en las ramificaciones  tandas de segundo, tercer y cuarto orden, dependiendo el número y la calidad de los mismos del cultivar y las condiciones de cultivo.
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Planta de alcaucil en estado vegetativo

CULTIVARES
Hasta hace un tiempo casi todas las variedades cultivadas en el mundo tenían una denominación geográfica, la de su lugar de origen: Blanca de Tudela, Madrileña, Violeta de Provenza, Camus de Bretaña, Romanesco, Espinoso Sardo, Californiana etc. Aún siguen siendo éstas con diferencia, las más cultivadas. 

Recientemente han comenzado a utilizarse variedades propagadas por semilla. Las de más prometedor futuro pertenecen al tipo Imperial Star, variedad desarrollada en California. 
Las variedades se diferencian principalmente por la forma (esférica u oval), tamaño y color (verde o violeta) del capítulo y por la precocidad (variedades tardías, que necesitan haber pasado un período invernal antes de emitir los capítulos o precoces, capaces de producir en otoño). 

Las variedades actualmente más utilizadas en el país son:
De Reproducción asexual:

Romanesco: conocido como Francés o Ñato Francés. Es un material violeta de tipo globoso y se caracteriza por producir capítulos grandes, aunque la productividad por ha es baja. La calidad del corazón para industria es pobre. Ideal para consumo en fresco o aprovechamiento industrial de sus fondos (pasta). Es el más difundido en la zona de La Plata por su respuesta a la aplicación de hormonas. Esto permite cosechar en otoño e invierno obteniendo precios mayores en virtud de la menor oferta estacional. Se observa una gran variabilidad fenotípica debido a la falta de selección.
Ñato: Llamado Violeta en Rosario. Capítulo esférico con brácteas ligeramente espinosas, violáceas con esfumaciones verdes. Produce capítulos grandes. Tipo tardío. Produce en primavera. Se cultiva muy poco.
Blanco o Argentino: Descendiente del Blanco de Navarra (o Tudela), que luego de su paso por La Plata, se afincó en San Juan y Mendoza. Es un material propicio para industrializar. De color verde, pequeño pero produce gran cantidad de capítulos por ha. Tipo Precoz. Los requerimientos de vernalización son menores a los del Romanesco por lo que puede producir a fines de otoño sin la aplicación de hormonas. Se propaga por estacas principalmente en febrero-marzo.
Variedades propagadas por semillas: Es muy baja la participación en la producción nacional. No son híbridos. Se trata de variedades seleccionadas en función de la uniformidad y precocidad. Tienen bajo requerimientos de vernalización lo que permite cosechas a los 5-7 meses de implantado. Permiten cosechas otoñales, invernales y primaverales con un adecuado manejo. Por lo general son materiales globosos o semicónicos con corazones aptos para industria. Los materiales presentes en Argentina son: Imperial Star, Emerald, Northern Star (Univ California-Davis. Color verde.
Green Globe, el material más antiguo de las variedades por semilla. Tiene altos requerimientos de vernalización, tardío. Implantado en primavera recién se cosecha a la primavera siguiente. De gran heterocigosis da una producción desuniforme. Color verde.

Estrella del Sur FCA: material obtenido en Argentina por el Equipo de la Facultad de Agronomía de la Universidad Nacional de Rosario. De muy buen calidad y una apariencia muy atractiva por su color violeta intenso. De producción tardía.
Híbridos: En la actualidad se vienen realizando ensayos en La Plata y San Juan con los primeros híbridos a nivel mundial lanzados al mercado por la empresa Nunhems. Los resultados preliminares  aparecen como muy promisorios en cuanto a calidad, uniformidad y sobre todo productividad. Son aptos tanto para industria como mercado fresco. Los híbridos ensayados son: Madrigal F1:Verde
Concerto F1 y Opal F1.:Violetas

Objetivos del mejoramiento genético

Se concentran en los siguientes aspectos:

• Calidad: corazón, fondo y aptitud culinaria.

• Productividad

• Concentración de la producción

• Rusticidad / Tolerancias / Resistencias

• Perennidad

• Precocidad

• Facilidad para la propagación

• Velocidad de desarrollo inicial (radicular y vegetativo)
Fisiología y desarrollo
El alcaucil es una hortaliza perenne. En condiciones normales produce hojas y escapos florales en una época del año y durante un período variable; luego se seca la parte aérea y la planta entra en un período de reposo. Sobrevive gracias a su tallo subterráneo que posee yemas caulinares que brotarán en el momento oportuno volviendo a producir la parte aérea mencionada. Este ciclo puede repetirse durante muchos años, de no mediar causas accidentales que provoquen la muerte de la planta. El momento de la brotación y posterior desarrollo y duración del ciclo hasta floración depende del cultivar, de las condiciones ambientales y de la técnica cultural aplicada.
Considerando la época de producción, los cultivares de alcaucil se clasifican en:

OTOÑALES (precoces): En estos materiales no se verifican influencia importante del fotoperíodo, ni del termoperíodo.

PRIMAVERALES (tardíos): Los cultivares primaverales se ven influenciados por un período de bajas temperaturas para pasar de la fase vegetativa a la reproductiva. Los valores de temperatura entre los 8  y 9 ºC producen disminución del ritmo de crecimiento y por lo tanto la planta  pasa al estado  reproductivo.

Frente a valores de 25 –26ºC en la etapa de transición de la fase vegetativa a la reproductiva, pueden causar atrofias o deformaciones del  ápice caulinar.
FORMAS DE PROPAGACIÓN
El alcaucil se puede propagar  sexualmente  y asexualmente o vegetativamente.

La propagación sexual: Se ve dificultada por la presencia de alto grado de heterocigosis, la cual dificulta  el uso de semilla para llevar a cabo la implantación del cultivo. No obstante, recientes investigaciones permitieron la obtención de nuevos cultivares e incluso híbridos que se pueden implantar  mediante el uso de semilla botánica. En nuestro país el desarrollo de esta tecnología es muy incipiente y debido al alto costo de la semilla, con estos materiales se realizan previamente plantines para asegurar un mayor porcentaje de implantación.

La  alternativa de la multiplicación por semilla permitiría en principio:

- disminuir los costos de implantación

- establecer el cultivo en forma anual para entrar en planes de rotación, como así también en regiones donde las heladas destruyen las plantaciones 

- garantía sanitaria al impedir la transmisión de enfermedades e infecciones

virales

- homogeneidad en el desarrollo de las plantas 

  - rapidez en la multiplicación de nuevos cultivares.

La propagación asexual utiliza diferentes propágulos según las características morfológicas y fisiológicas  del trozo de tallo a ser usado para la multiplicación.

Los diferentes órganos de propagación asexual son:

Hijuelos: Es un brote axilar enraizado, separado de la planta madre usado como plantín. Es el órgano más utilizado en la Argentina. Los hijuelos aparecen en otoño y en primavera, siendo los otoñales los más utilizados para la iniciación del lote.

Los hijuelos son ideales para regiones con inviernos fríos y sin sequía estival.
La multiplicación vegetativa a través de hijuelos trae aparejado una serie de inconvenientes tales como:

- baja tasa de multiplicación 

- heterogeneidad en el vigor y en la producción 

- diseminación de enfermedades criptogámicas, bacterianas y virósicas

- elevados costos de implantación 
Estaca:  Es un hijuelo axilar de poco vigor que al estar inducido entra en producción antes de la estación seca, en la cual al suspender el riego sufre una fuerte desecación y por lo tanto entra en un período de reposo. No posee la estaca yema apical, debido a que ya floreció y por lo tanto presenta varias yemas basales (2 a 3) las cuales  desarrollan  lateralmente. Se utiliza en la zona de Cuyo con materiales precoces (Blanco).

Estos  2 órganos son los utilizados en la Argentina. Otras variantes utilizadas en otros países son:

Óvolo: es un brote que sufre una desecación posterior e inmediata a su formación sobre el pie, al entrar este en el período de reposo. Se usa como propágulo en estado seco. Su tamaño  es de 3 a 13 cm de longitud y de 1 a 3.5 cm de diámetro y lleva de 7 a  23 yemas axilares. Se prefieren  los óvolos formados en la base del tallo de la planta madre, los que son gruesos y desarrollaran plantas más precoces y productivas. Estos óvolos se pregerminan en viveros  bajo condiciones controladas, para luego ser llevados al lugar definitivo.   Son usados generalmente para zonas con verano seco, sin lluvias.

Carduno: Es un óvolo que luego del período de reposo , y al entrar en actividad  la planta continua su crecimiento antes de ser retirado como propágulo. Es un material utilizado para zonas con climas cálidos y secos. A través de la lluvia o el riego  usado estratégicamente en el otoño, se produce la brotación del óvolo sobre el pie  y luego de vegetar un tiempo corto, se transforma en carduno. 

Cabeza  de almácigo: Es una variante del óvolo pero obtenido en un almácigo. Se retiran de la planta madre los hijuelos primaverales  no inducidos y se transplantan muy juntos  en un almácigo o vivero. Allí pasarán cierto tiempo hasta que al suspenderse los riegos entraran en reposo. Es un órgano interesante para ser trasladado a grandes distancias .Para obtener las cabezas de almácigo, se requieren condiciones de verano seco y un suelo con textura arenosa. 

Trozos de tallo: Se extraen de plantas que produjeron en la estación inmediata anterior. Los tallos se cortan en forma de discos, los que pueden ser usados  anteros o trozados radialmente. Este tipo de propágulo se usa en cultivares tardíos (primaverales) bajo condiciones de verano seco, debido a que la estación seca no les permite  desarrollar las yemas axilares  después de la cosecha  y transformarse en hijuelos  y además en el caso en que el invierno , si es muy frío, destruye la parte aérea.

Los discos se colocan en almácigos  o viveros  cubiertos totalmente  con  suelo y  requieren de  un manejo muy ajustado sobretodo en lo referente al drenaje para evitar encharcamientos.

Requerimientos climáticos

La temperatura óptima para el desarrollo del cultivo se encuentra entre 12 a 20°C. Los climas cálidos y secos provocan que las hojas del fruto (brácteas) tiendan a abrirse rápidamente destruyendo la ternura de la parte comestible y la consistencia del fruto. A temperaturas cercanas o por debajo del punto de congelación (0º C), la parte más externa de las hojas del fruto tiende a ampollarse, proporcionando primero un aspecto blanquecino en la hoja que luego se volverá de color marrón parduzco. Las lesiones superficiales causadas por el frío son estéticamente indeseables pero no perjudican para nada la calidad culinaria del fruto. 

Las temperaturas inferiores  a 0ºC ( hasta –4º, -5º C), causan daño al alcaucil y la parte aérea al estar en producción , pero no afecta tanto a la planta que no emitió el tallo (que no está subida) la que si es afectada con temperaturas de -10º. Temperaturas inferiores a ésta causan la muerte de la planta.

La disponibilidad de agua, a través de las lluvias y el riego, es importante en la definición de las prácticas de manejo. En condiciones de clima subtropical, se puede plantear el cultivo anual, con provisión del órgano de multiplicación desde otra región con el objetivo de conseguir primicia.

Requerimientos edáficos

Se adapta a todo tipo de suelo que sea profundo aireado y con buen drenaje, ya que es muy sensible a la podredumbre radical. Sin embargo se comporta bien en texturas franco arcillosas y franco-limosas. Vegeta y produce aceptablemente bien en suelos calcáreos y tolera la salinidad.
CULTIVO
Preparación del suelo

El aspecto más importante a tener en cuenta con relación al  lote es la profundidad del terreno, la altura y nivelación del mismo. Es imprescindible para evitar enfermedades que el agua infiltre hasta los 30-40 cm. y que no se formen encharcamientos. De contar con suelos poco profundos se recomienda el cincelado o el subsolado.

Al ser un cultivo plurianual (en la actualidad sólo se mantiene entre 2 y 3 años) resulta fundamental realizar una buena fertilización de base. En esta zona se utilizan normalmente con este fin abonos orgánicos como cama de pollo, abono de gallina ponedora o estiércol vacuno que se puede complementar con otros compuestos orgánicos que los complementan como harina de hueso, sangre, soja, girasol logrando así una fertilización más balanceada y adecuada a los requerimientos de cultivo. Las cantidades ideales a aplicar oscilan entre los 50-70 tn de abono orgánico/ha.

Plantación

La densidad depende del tipo de material, destino de la producción y características climáticas

· Híbridos y materiales de semilla de gran vigor: 6000 a 9000 plantines por ha.

· Romanesco (Francés): 9000 a 12000 hijuelos por ha.

· Blanco: 15 a 22000 estacas por ha.

En cuanto a la forma de plantación se debe considerar que se están plantando tanto brotes (hijuelos) como estacas sin sistema radicular desarrollado. Si a esto le sumamos las condiciones de suelo, clima y falta de selección del material las fallas o porcentaje de pérdidas son cada vez más grandes. Lo recomendable es realizar una selección de plantas madre, un descarte de los brotes defectuosos y luego realizar un tratamiento adecuado con productos fitosanitarios para prevenir problemas. En los últimos años se está ajustando una técnica con los productores de la zona de Arana-Partido de la Plata que consiste en el Enraizado previo. Con este fin se realiza un vivero en el que se le aplican a los hijuelos y plantines productos que contienen hormonas, nutrientes y retenedores de agua que evitan la desecación del brote y promueven el enraizamiento
En nuestro país en general, y en el Cinturón Verde de La Plata en particular, se utilizan como materiales de iniciación a los hijuelos, los que provienen de lotes de producción.

La plantación  se puede efectuar en dos épocas diferentes:

- Plantación Otoñal: Es la de mayor preferencia actual por parte del productor alcaucilero, ya que se evita pasar el estrés del verano inmediato.

      -  Plantación Primaveral: En esta  opción, uno de los problemas más importantes
que aparece es el uso de hijuelos  con deficiente estado sanitario, puesto que ellos provienen de lotes enfermos. Para minimizar este inconveniente es interesante realizar una plantación en vivero, y eliminar los materiales enfermos, esta práctica se sustenta  en la táctica del “escape”.

El vivero puede  realizarse en todo momento, pero el realizado en primavera nos permite llegar a transplante a fines del verano –principios de otoño con una mayor probabilidad de éxito.

Los hijuelos que  se usaran para formar el vivero deben provenir de plantas con un estado sanitario bueno, la zona denominada “talón”  y el cuello  se deben tratar  con una solución de insecticida- funguicida, y luego se deben plantar en alta densidad, alrededor de 90 a 100 hijuelos por metro cuadrado.

Luego de 90-100 días, los plantines estarán en condiciones de ser llevados al lote definitivo, oportunidad en la cual se vuelve a seleccionar a los plantines por sanidad y tamaño a fin de lograr una plantación homogénea.

El marco de plantación  son variables: Históricamente se realza en líneas   separadas a 1.30 –1.40 metros y 0.75-0.80 metro  entre las plantas.

La densidad habitual de plantas para el material Romanesco o Francés es de 0.9 a 1,2 plantas por metro cuadrado.

La profundidad de plantación es importante. Hay que respetar la profundidad que marca la zona del cuello del plantín, apretando  bien la tierra alrededor de él  no tapando la yema apical, luego de la plantación se da el riego de “plantación”.

LABORES CULTURALES
Remoción del suelo:

Esta labor cultural se realiza entre las líneas  con el objetivo de airear y controlar las malezas, se  realiza con arado de rejas  adaptado, con rastra de  discos, rotativas, vibrocultivadores y escardillos.

Se debe realizar con cuidado para no producir cortes y daños en las raíces  y tallos, puesto que esto favorecerá la entrada de patógenos.

Las malezas en el cultivo  se pueden controlar  por medio de carpidas manuales con azada, 2 a 3 carpidas por ciclo, con el uso de herbicidas  de pre-transplante como la trifluralina  con incorporación al suelo y con linuron y prometrina en post-plantación.

Desbrote: 

Esta labor consiste en la eliminación de los brotes axilares  o hijuelos  de las plantas en cultivo.

El objetivo es lograr una mayor eficiencia fotosintética  para llegar a obtener un menor número de alcauciles pero de mayor tamaño.

Los hijuelos que se extraen en esta labor pueden ser utilizados  en nuevas plantaciones. Es importante  llevar a cabo la tarea  con sumo cuidado  para no producir heridas  importantes en las zonas de corte, como también evitar descalzar  o mover la planta madre al extraer  los brotes.  

En cultivares  precoces es factible  poder conducir  el cultivo  a través de la planta original y un hijuelo  de diferente edad fisiológica, esto permite  obtener una producción escalonada  en el tiempo  y por lo tanto logrando ampliar el período de cosecha.

Aplicación de Giberelinas:

En términos generales, la aplicación de giberelinas  en plantas de alcaucil en estado  vegetativo muestra un efecto positivo, el cual se traduce en una mayor precocidad, la cual ronda en 25 – 40  días  con respecto al testigo no tratado.

Las plantas  tratadas  presentan un porte más erecto, y las respuestas al tratamiento están relacionadas a factores diferenciales, como ser  el tipo de cultivar, clima, dosis aplicada, número de aplicaciones y edad de la planta al momento de la aplicación.  

La edad de la planta es un factor muy importante, ya que se debe aplicar giberelinas en plantaciones de 2 o más años  de edad. 
Las aplicaciones de giberelinas  próximas a la floración causan atraso en la cosecha y afectan la calidad comercial del producto.

Riego: 

Normalmente en plantaciones de alcaucil se realiza un riego de plantación con el objetivo de afirmar  la planta, ya sea a través del sistema  por surco o por aspersión. Es una especie que requiere en términos generales unos 700 a 1000 milímetros  de agua por ciclo productivo.

En la zona se están realizando ensayos con riego por goteo ajustando la fertirrigación ya que puede constituir un cambio tecnológico de gran impacto en el futuro.

Abonado y fertilización:
La recomendación de fertilización es variable según el tipo de suelo, fertilidad, clima, material genético, manejo y destino. El alcaucil requiere de una fertilización balanceada y es muy ávido en potasio.

Es importante distribuir las aplicaciones durante el ciclo como así también la elección de los distintos fertilizantes que se adecuen a las labores.
 El abonado de fondo se puede complementar con: Bioestimulantes y Aminoácidos aplicados en forma foliar y  Macro,  Meso y Micro elementos aplicados al suelo parte aérea.

Desmoche: 

El desmoche es el corte de la parte aérea después de haber concluido la cosecha.

En la región Litoral, que abarca las áreas de Rosario, La Plata y Mar del Plata , el desmoche se efectúa  a través del corte del tallo floral para facilitar la brotación y así poder comenzar un nuevo ciclo. La operación se puede efectuar  manualmente con machete o azada, pudiendo ser usada también una motoazada. El corte debe ser a bisel a la altura de 5 a 10 cm sobre la superficie, y el tallo debe  ser trozado lo cual facilita su incorporación al suelo.

Otra opción de esta labor, es efectuarla por vía mecanizada  con desmalezadora de hélice, la cual corta por impacto. En este caso la planta de alcaucil sufre  heridas y grietas verticales, en dirección a la raíz, lo cual facilita enormemente la entrada de patógenos responsables de  podredumbres.

Para minimizar estos inconvenientes, es necesario realizar el corte con la desmalezadora cuando la planta está aún verde, la altura del corte será de unos 20 a 25 cm. de la superficie, y luego se finaliza la tarea con machete  o azada cortando a bisel a nivel del suelo.

En la zona de regadío, cuando finaliza el período de reposo y previo al primer riego, se suele pasar una rastra  de dientes  para ir quebrando  todos los tallos secos y con ello efectuar la limpieza del lote. Posteriormente con una pasada de rastra de discos, se cortan los tallos en trozos más pequeños.

Adversidades Bióticas:

Las enfermedades  son muy importantes en este cultivo, por el hecho de ser una especie  que se multiplica agámicamente, entre las de origen fúngico  se citan:
1. Oídio (Leveillula taurica – Oidiopsis taurica)

2. Mildiu (Bremia lactucae)

3. Podredumbre basal ( Sclerotium rolfsii)

4. Tizón de las brácteas ( Ascochyta cynarae)

5. Hongos del suelo ( Pythium ultimun  y Rhizoctonia solani)

Entre las de origen bacteriano se cita como importante a la Podredumbre húmeda  causada por Erwinia  carotovora pv carotovora y Pseudomonas

Entre las virósicas se encuentran:

TSWV (Tomato Spotted Wilt Virus) transmitido por trips de manera no persistente.

CMV (Cucumber Mosaic Virus) y el  ALV (Artichoke Latente Virus) ambos transmitidos por pulgones de manera no persistente.

Dentro de las plagas del alcaucil se hallan:

Caracoles (Helix aspersa), Babosa (Limus flavus), Pulgón Negro (Macrosiphum griersoni) y el Pulgón Verde (Capitophorus eleagui), Arañuelas, Liriomyza, Trips, Isocas y Coleópteros

COSECHA
En nuestro país para mercado en fresco los rendimientos medios oscilan entre 7000 a 9000 kg/ha. Los productores de Cambio Rural de la zona de Arana han logrado rendimientos de 15000 kg/ha ajustando la tecnología de producción. Sin embargo, está lejos aún del techo de rendimiento en Europa que es de 30000 kg/ha.
Para el mercado industrial en Cuyo se obtiene rindes entre 70000 a 120000 unidades por ha. En Chile con la misma variedad se obtienen más de 150000 undades/ha.

La tarea de cosecha se realiza cuando los capítulos  presentan un tamaño máximo antes que se abran las brácteas .Se cortan con un largo de pedúnculo de un puño (10-15 cm.)

Durante la etapa de cosecha se tiene en cuenta los siguientes parámetros:

1. La logística de la cosecha: se debe aprovechar al máximo la mano de obra.

2. La logística del empaque: en lo posible se debe hacer en el campo y simultáneo a la cosecha.

3. La logística del acarreo: Se refiere al movimiento interno desde el lote  hasta el punto de carga  para el mercado.

4.  El tamaño del envase: Este parámetro es importante para lograr una relación peso/volumen  que optimice el costo del flete  hasta el mercado.

Las formas de empaque más usuales  en la zona de La Plata son en cajones  “toritos”  con preparación a la “vista” con un peso de 9 Kg  o en “jaulitas”  con capacidad de 11 a 12 Kg.               

Para la exportación  se utilizan cajas de cartón corrugado  o de madera, que presentan contenidos de 26 a 60 unidades  destinados a los mercados de USA y Canadá.

Los alcauciles  se tipifican en tres categorías: Extra, I y II y en cinco calibres según el diámetro ecuatorial. El pedúnculo no debe superar los 10 cm.

POST COSECHA
La alta intensidad respiratoria del alcaucil es del orden de 233 mg de Dióxido de carbono /Kg/ hora a 20ºC, la elevada actividad transpiratoria, por su alta relación superficie expuesta / volumen  y la carencia de sustancias de naturaleza cerosa  inciden fuertemente en la conservación.

El alcaucil, junto al brócoli  y el espárrago  se encuentran entre las hortalizas  de mayor tasa respiratoria  y por lo  tanto de menor tiempo de conservación.

Por lo tanto es muy importante  poder bajar la temperatura inmediatamente después de la cosecha, de lo contrario  no se podría esperar una vida útil más allá de 3 a 4 días. Es recomendable mantenerlos húmedos con agua refrigerada y lo ideal sería realizar un preenfriado con hidrocooler que permita el aporte humedad durante el proceso
Existe también la posibilidad de daño sobre el producto  por liberación de dióxido de carbono  durante el transporte y la comercialización.

Para la conservación en cámara frigorífica se recomienda bajo condiciones de 0ºC y 95 % de humedad relativa  y con atmósferas  controladas  cuyas concentraciones de oxígeno  del orden del 5 al 10 % y no  más de 2 % de dióxido de carbono.
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