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Introducción

El manejo sustentable de los recursos naturales enfrenta el desafío de compatibilizar su conservación con la necesidad de satisfacer los requerimientos de las poblaciones relacionadas con ellos. Desde hace varios años existe, a nivel mundial, una preocupación creciente por la magnitud, y rapidez con la cual se están degradando los ecosistemas naturales. Los bosques, fundamentales para el bienestar ambiental, económico y social de las comunidades, no están ajenos a esta realidad. 

Para obtener los múltiples beneficios de los bosques in eternum, es esencial asegurar el mantenimiento de los mismos mediante el Manejo Sustentable. Este manejo implica abordar, al menos, tres aspectos fundamentales: debe ser ecológicamente viable, económicamente factible y socialmente deseable. 

Con este marco de pensamiento, el INTA Bariloche trabaja con Criterios e Indicadores que sean útiles para evaluar el manejo de bosques de la Región Andino-Patagónica, la cual posee características ecológicas, políticas y socio-culturales particulares que la diferencian de otras regiones de la Argentina. Los Criterios e Indicadores son útiles herramientas para evaluar las tendencias en el tiempo en lo que respecta a las condiciones y el manejo de los bosques, por lo tanto, requieren de monitoreo para describir, vigilar y evaluar el progreso hacia la sustentabilidad.

Resulta de fundamental importancia para la futura actuación profesional del estudiante, familiarizarse con las técnicas más frecuentes de medición de las nombradas variables dasométricos. La experiencia y capacitación previa en este tipo de tareas de campo es una herramienta de gran valor para mejorar la eficiencia en los trabajos de inventario que puedan surgir con miras a la obtención de determinada información sobre masas arbóreas.

También es importante el trabajo previo a realizarse en gabinete para determinar parámetros poblacionales. Otro punto a tener en cuenta es que el ámbito de trabajo del ingeniero forestal no se circunscribe solo a las cuencas de mayor desarrollo de la actividad que posee nuestro país, sino que muchos de los profesionales forestales encuentran su incumbencia laboral en otras áreas. 

El objetivo de este trabajo adquirir destreza en el uso de instrumental de medición de características dasométricos mediante la utilización de herramientas estadísticas para determinar diferencias entre unidades ambientales. 

Materiales y metodos
La pasantía se realizo en dependencia del curso de Biometría Forestal, siendo actividades características de esta asignatura el inventario forestal en sus distintas modalidades y de acuerdo a los objetivos de dicha tarea, actividades de medición de características dasométricos. Esta pasantía se articula con otros ámbitos del conocimiento de la carrera, como la Sistemática vegetal y Protección forestal, en lo que hace a la identificación botánica de especies y de insectos.
Resultados
Se cumplió con el siguiente cronograma:

Dia 1: estimación de consumo de agua de sistemas vegetales en el N.O. de la Patagonia. Aproximación desde distintas escalas: órgano, planta, rodal o paisaje. Equipos de medición. A cargo de  Javier Gyenge.

Dia 2: visita a plantaciones y bosques de ciprés en el valle de Meliquina. Lugares de medición de productiviad y uso del agua por ambos tipos de bosques y pastizales. A cargo de  Javier Gyenge.

Dia 3: visita plantaciones en la zona de arroyo del medio. Lugares de medición de productiviad y uso del agua por forestaciones y pastizales en mallines. A cargo de Javier Gyenge.

Dia 4- Trabajo en gabinete. Análisis de resultados, búsqueda y revisión bibliográfica.  A cargo de Verónica Rusch.

Dia 5- Trabajo en gabinete. Análisis de resultados, búsqueda y revisión bibliográfica. A cargo de Verónica Rusch.

Conclusiones:

Gracias a este trabajo pude adquirir destreza en el uso de instrumental de medición de características dasométricos mediante la utilización de herramientas estadísticas para determinar diferencias entre unidades ambientales. 

