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RESUMEN

Se ajustaron funciones de Indice de Densidad de Rodal (IDR) para cuatro fases de crecimiento de lenga (Nothofagus pumilio), crecimiento optimo inicial (COI), crecimiento óptimo final (COF), envejecimiento (E), desmoronamiento (D). Los datos fueron obtenidos en un bosque puro de N. pumilio en la Ea. San Justo,  Tierra del Fuego. Los ajustes de hicieron mediante técnicas de regresión lineal simple, y fueron analizados analítica y gráficamente. Se utilizó el modelo propuesto por Reineke:  log (N) = a + b log (DCM), donde N es el número de individuos por ha, DCM es el diámetro cuadrático medio, a y b son los parámetros de la ecuación.
En los resultados obtenidos se observa una diferencia en las pendientes, así como de las ordenas al origen, de las distintas curvas correspondientes a cada fase de crecimiento.
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INTRODUCCIÓN

En los bosques del extremo sur de Argentina y Chile, la lenga (Nothofagus pumilio) es la especie de  mayor importancia económica por la buena calidad de su madera y la aceptación que logra en los mercados locales e internacionales (Rechene y Gonda, 1992; Tiling y Janovsky, 1994). 

En la provincia de Tierra del Fuego los bosques de lenga se localizan en el sur y sudoeste, existiendo cerca de 215 mil hectáreas de bosques productivos (Collado, 1999). 

 Estos bosques presentan una estructura discetánea en su conjunto, mientras que a nivel de pequeños bosquetes pueden manifestar condiciones suficientes como para considerarlos coetáneos. Es posible diferenciar cuatro fases de crecimiento bien definidas, a saber, crecimiento optimo inicial (COI), crecimiento óptimo final (COF), envejecimiento (E), desmoronamiento (D) (Schmidt y Urzúa, 1982).

Por otra parte, existe una categorización de calidad de sitio para estos bosques (I a V) (Martínez Pastur et al. , 1997a) basada en el potencial de aprovechamiento para Patagonia Sur.

Rodales localizados en sitios Clase 1 pueden contener árboles de hasta 150 cm de DAP y 30 m de altura total (Fernández et al. , 1993; Martínez Pastur et al. , 1997). Sin embargo la mayoría de los bosques comerciales se encuentran en una clase de sitio III. Los sitios de alta calidad (clases I y II) representan tan solo el 15% de los bosques productivos de Tierra del Fuego (Martínez Pastur, 1999b).  

El Indice de Densidad de Rodal de Reineke – IDR-  (Reineke, 1933) expresa la densidad media de un rodal, como numero de arboles/hectárea, en función del diámetro cuadrático medio (DCM) de los árboles para rodales totalmente ocupados. Esta relación esta representada por una función exponencial, pero si se trabaja en escala logarítmica se obtiene una función lineal, lo que simplifica su utilización.

Mediante el IDR se pueden introducir técnicas de manejo silvicultural, diferenciadas para cada fase de crecimiento, para mejorar la calidad y aumentar la producción de madera.

El objetivo del presente trabajo ha sido desarrollar funciones de IDR para cada fase de crecimiento de bosques de lenga. 

MATERIALES Y MÉTODOS

La recolección de datos se realizó en un bosque puro de Nosthofagus pumilio en la Ea. San Justo - Tierra del Fuego (54º 06' LS, 68º 37' LO), cubriendo todas las fases y las distintas calidades de sitio posibles de ser encontradas. Se establecieron parcelas circulares de diámetro variable según la fase de crecimiento. El diámetro de las parcelas fue tal que en el área resultante quedasen incluidos entre 18 y 22 individuos. Dentro de cada parcela el 80% de los árboles debían pertenecer a la misma fase de crecimiento y no debían existir árboles muertos. El diámetro de las parcelas se determinó mediante la utilización de distanciómetros electrónicos. Se midió el DAP (diámetro a 1,30 m de altura) de todos los árboles con cinta diamétrica. Además se determinó en que fase de crecimiento se encontraba cada individuo. Esto se realizó a través de la observación de la corteza de los individuos ya que la lenga posee un tipo de corteza característico en cada fase del desarrollo.

En la primer etapa de desarrollo, COI, la corteza es lisa y presenta lenticelas bien visibles. Durante la siguiente fase, COF, la corteza de todo el fuste se encuentra resquebrajada en sentido vertical, y aun es posible diferenciar algunas lenticelas, la corteza conserva aun una superficie mas bien lisa. La característica de la fase de envejecimiento es una corteza profundamente resquebrajada en la cual ya no es posible diferenciar lenticelas y la superficie de la misma muy rugosa. En la ultima etapa, desmoronamiento, la corteza esta dividida en placas profundas y posee la corteza amarillenta. Por ultimo se determino la cantidad de individuos de cada parcela. A partir de los datos obtenidos de calcularon los DCM y los individuos por hectárea. Se desarrollaron las ecuaciones de IDR para cada fase a partir del modelo propuesto por Reineke:

log (N) = a + b log (DCM)   siendo:

N : individuos/ha

DCM : diámetro cuadrático medio 

a y b corresponden a parámetros de la ecuación.

RESULTADOS

En las Figuras 1, 2 3 y 4 se pueden observar las distintas rectas para cada fase de crecimiento. La conjunción de todas las rectas en una sola figura nos muestra que existen diferencias de pendiente para cada fase (Figura 5). Con la totalidad de los datos se elaboró una recta para compararla con las rectas anteriores (Figura 6). 

DISCUSIÓN Y CONCLUSIÓN

En su trabajo original, Reineke, considera que los parámetros de la ecuación son independientes de la edad, representada en las distintas de las fases de crecimiento, y la calidad de sitio. En los resultados obtenidos se observa una diferencia en las pendientes, así como de las ordenas al origen, de las distintas curvas correspondientes a cada fase de crecimiento. Se debe tener en cuenta que el presente trabajo se encuentra actualmente en desarrollo y análisis. De modo que las presentes consideraciones son de carácter parcial e inclusive temporarias, debiéndose incluir un análisis estadístico para detectar si estas diferencias son estadísticamente significativas. 

De ser así, esto hace pensar que seria conveniente manejar al bosque de manera diferenciada según en la etapa del desarrollo en la cual se encuentre, ya que estas diferencias podrían corresponder a distintas formas de comportamiento del crecimiento de la lenga según la etapa de desarrollo en que se encuentre. 
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N/Ha : número de árboles por hectárea, DCM : diámetro cuadrático medio; Coi : crecimiento óptimo inicial.

Figura 2.
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N/Ha : número de árboles por hectárea, DCM : diámetro cuadrático medio; Cof : crecimiento óptimo final

Figura 3.
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N/Ha : número de árboles por hectárea, DCM : diámetro cuadrático medio.

Figura 4.
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N/Ha : número de árboles por hectárea, DCM : diámetro cuadrático medio.

Figura 5.
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N/Ha : número de árboles por hectárea, DCM : diámetro cuadrático medio; 

Coi : crecimiento óptimo inicial; Cof : crecimiento óptimo final; 

Env. : envejecimiento; Desmo. : desmoronamiento.

Figura 6.
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N/Ha : número de árboles por hectárea, DCM : diámetro cuadrático medio.










