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Estudio de mercado 

La potencialidad de Argentina en materia forestal llamó la atención de muchas empresas nacionales y extranjeras que ya manifestaron su interés en implantar especies de rápido crecimiento en el país y, paralelamente, desarrollar emprendimientos industriales.
Los inversores saben que en las próximas dos décadas el consumo mundial de productos forestales será mayor que la capacidad productiva de los bosques nativos. Para el 2010 el déficit entre oferta y demanda será de nada menos que 900 millones de m3 de madera rolliza. 
Desde 1995 esta situación es muy visible. El sector forestal argentino recibió inversiones por más de 1.000 millones de dólares y otros 4.000 millones están en camino para los próximos años. 
La conjunción entre mayor superficie forestada y nuevos emprendimientos ya está dando sus frutos: originó un significativo aumento de la extracción de madera, que en 1995 resultó un 30 por ciento mayor al promedio productivo del período 1992/94. Se lograron exactamente 6,68 millones de toneladas de madera, cifra superior a las poco menos de 5 millones de toneladas de principios de la década.
Paralelamente, debido a los cambios en la demanda internacional varió la composición de la oferta maderera Argentina. Las extracciones de eucalipto llegaron a 3,11 millones de toneladas, el 46 por ciento del total, y superaron por primera vez en la historia a las provenientes de coníferas, que se situaron en 2,7 millones de toneladas. 
Desde 1991 las exportaciones argentinas de productos forestales vienen creciendo a una tasa anual acumulativa del 29 por ciento. En 1995 llegaron a 1,4 millones de toneladas y representaron casi 600 millones de dólares, un valor que superó por 82 por ciento al logrado un año antes. 
El grueso de esos embarques, unas 800 mil toneladas, correspondió a madera rolliza. Sin embargo, en los últimos años fue constante un incremento de la participación de productos con mayor valor agregado, como papeles, cartones, pasta celulósica, madera aserrada, tableros, muebles y hasta construcciones prefabricadas. 
Casi la mitad de las exportaciones de productos forestales argentinos se dirigen hacia el MERCOSUR y el resto de los países sudamericanos, mientras que la Unión Europea (UE) absorbe otro 26 por ciento. 
Más allá de su crecimiento, las exportaciones del sector representan apenas el 3 por ciento del total de las ventas argentinas. Y tampoco son suficientes si se las compara con las importaciones de productos forestales, que en 1995 llegaron a los 1.119 millones de dólares. En rigor, el déficit comercial fue creciente desde la apertura económica y se ubicó en unos 530 millones de dólares hace dos años. 
Actualmente la tendencia es inversa y las exportaciones crecen más que las importaciones. En pocos años más, el continuo crecimiento de la exportación nacional de madera y sus productos derivados reducirá ese déficit y seguramente terminará generando un saldo a favor.
Situación del mercado en la Provincia de Córdoba
(Argentina)
La provincia de Córdoba tiene 4.325 hectáreas forestadas con eucaliptos, distribuidas principalmente en valle de Calamuchita y en la zona de llanura del área de Arroyito y su zona de influencia, donde la empresa Arcor con su emprendimiento Cartocor es líder y demandante de fibras de eucaliptos (obtenidos de sus propios montes) y de papel a reciclar para hacer cartón (proporciones 20 por ciento de fibra de eucalipto y 80 por ciento de material de reciclado)
En Río Cuarto se reportaron crecimientos de 24 a 36 metros cúbicos de madera por hectárea al año.
Los eucaliptos se han empleado tradicionalmente en cortinas rompevientos, montes de reparo y bosques maderables puros.
Lo que no se ha explotado aún es la capacidad de estas especies para desarrollarse en ambientes con limitantes tales como: Suelos sódicos, suelos salinos en general, bajos inundables, que en Córdoba representan un 15 por ciento, aproximadamente (alrededor de 2,5 millones de hectáreas).
Las especies en Córdoba
Se trata de especies de rápido crecimiento, de gran porte alturas que oscilan entre los 30 y los 60 metros y turno de aprovechamiento de 10, 15 y 20 años ( según especie, origen, zona y objetivos de producción).
Estas apreciaciones son generales ya existen aproximadamente 700 especies de eucaliptos.
Las más difundidas en Córdoba, son Eucalyptus viminalis, eucaliptos camaldulenis (conocido como rostrata), Eucalyptus tereticornis, algo de Eucalyptus syderoxylon y en mínima proporción Eucalyptus dunni.
En la zona, el Eucalyptus viminalis crece bien en mesetas y valles elevados y hasta regiones desérticas, resiste heladas.
Requiere terrenos ricos, fértiles, profundos ( como en su zona de origen) aunque crece bien en suelos arenosos y frescos. Soporta heladas de hasta 18°C.
Su madera es empleada para parquet, postes, debobinado (para chapas), para pasta de papel, en menor proporción.
La variedad Eucalyptus camaldulensis es una especie muy plástica, resiste frío, heladas y calores excesivos. Prospera en terrenos bajos, húmedos aunque también en suelos secos y algo salados. Es muy buena para zonas áridas y semiáridas soportando temperaturas de entre 7 y -8° C. Su madera se usa para aglomerados, pasta de papel, combustible. Requiere al menos 250 milímetros de agua al año.
El Eucalyptus tereticornis tiene una apariencia similar al anterior. Pero tiene más restricciones en cuanto a sus necesidades edafoclimáticas. Se distribuye en el nordeste de Córdoba, prefiere terrenos húmedos y pantanosos, vegetando bien también en los secos. Es sensible a las heladas y necesita de 1000 a 1500 milímetros agua al año. Se usa como combustible y en fijación de dunas.
La especie Eucalyptus sideroxylon es la más vistosa gracias a sus flores rojas, mucho más rústica que las anteriores.
Requiere entre 300 y 600 milímetros de agua al año. Con respecto a sus requerimientos de suelos son variados: desde arenosos, francos hasta arcillosos. Se emplea para extracción de aceites esenciales, tanino, durmientes, construcciones rurales, leña, carbón.
Fuente: Manual del Eucalipto; Publicación de la SAGPyA
