Definición de Política

Las Políticas Públicas se pueden entender como el ámbito privilegiado de realización de un acuerdo entre el Estado y la sociedad. Aquí podemos rescatar el sentido participación entre estos dos actores
Las Políticas Públicas son “el conjunto de actividades de las instituciones de gobierno, actuando directamente o a través de agentes, y que van dirigidas a tener una influencia determinada sobre la vida de los ciudadanos”. Las Políticas Públicas deben ser consideradas como un “proceso decisional”, un conjunto de decisiones que se llevan a cabo a lo largo de un plazo de tiempo.
Aunque la mayoría de las Políticas Públicas tienen un impacto directo en el bienestar de la población, un motivo de fracaso de muchas políticas públicas es justamente que se olvida o, relega o abandona el objetivo final de beneficio a la sociedad, favoreciendo a intereses sectoriales o porque se generan impactos negativos no previstos al momento de su formulación
Una política es una declaración de un gobierno municipal, provincial o nacional sobre la intención de cumplir un determinado objetivo. Una política puede estar documentada en la normativa legal o en otros documentos oficiales (COP 5
).

I.1- Políticas sectoriales 

En términos generales una política constituye un criterio de acción elegida como guía en el proceso de toma de decisiones al poner en práctica o ejecutar las estrategias, programas y proyectos específicos del nivel institucional
Los lineamientos establecidos en una Política Sectorial constituyen las orientaciones que deben guiar el desarrollo de un sector, y sirven de base y de contexto para el ejercicio de las funciones específicas de cada dependencia sectorial del Gobierno.

Las diferentes definiciones de la política forestal ponen en relieve ciertas características: a saber: que los objetivos y las acciones que comprende son el producto del consenso de una multiplicidad de actores con intereses sobre los bosques; que abarcan una vasta gama de funciones ambientales, productivas y de gestión de la biodiversidad, que deben ser lo suficientemente amplia y flexibles como para adaptarse a las necesidad de las diversas regiones forestales de un país y que cambian con el tiempo, en respuesta a nuevas demandas socioeconómicas y ambientales de la sociedad
Estos conceptos se reflejan en las siguientes definiciones: 
La política forestal puede ser entendida como un conjunto de acciones o medidas que el Estado y la sociedad organizada adoptan para salvaguardar los intereses u objetivos de la comunidad sobre los bosques en relación a sus múltiples y variadas funciones (Valverde, S, Aquino Neiva, S, Noce, R Amaury, P).
Es un acuerdo negociado entre las partes interesadas basado en una visión y en objetivos comunes para los bosques y los árboles de un país, y que ha sido aprobado por el gobierno. Proporciona orientaciones estratégicas clave, y debería estar enunciada en un texto breve y fácilmente comprensible para un amplio espectro de la sociedad. Los objetivos de la política forestal deben abordar las principales cuestiones sociales y estar estrechamente ceñidos a las metas de desarrollo del país. Todos los sectores y las partes interesadas han de participar en la consecución de esos objetivos. Tal alcance supone una amplia perspectiva del uso de la tierra y la ordenación de los recursos naturales (FAO 2010).

Sobre la naturaleza cambiante de acuerdo a la variación de las circunstancias y las demandas de la sociedad Amauri et al señalan que “La política forestal no es un conjunto de principios fijos inmutables, se debe desarrollar y evolucionar para responder a los anhelos de la sociedad y en función de  la naturaleza de los recursos forestales disponibles en un país, permitiendo adaptaciones a las peculiaridades de cada región y seguir siempre los principios de las utilidades de los bosques y del desarrollo sostenible. 
En igual sentido la FAO postula que “Ante los cambios de las demandas de la sociedad, las políticas y prácticas forestales han conocido una considerable evolución a lo largo del tiempo, y deberán seguir modificándose para continuar siendo pertinentes y útiles y responder adecuadamente a las nuevas exigencias de la sociedad.Criterio o directriz de acción elegida como guía en el proceso de toma de decisiones al poner en práctica o ejecutar las estrategias, programas y proyectos específicos del nivel institucional.
Política forestal nacional explicita

Las políticas forestales nacionales son textos oficiales en los cuales se recoge una declaración  de visión a largo plazo para el sector, se formulan orientaciones y proponen estrategias de  apoyo para alcanzar las metas, y se promueve la acción concertada entre las diferentes entidades y los encargados de la adopción de decisiones.

La estructura y el contenido de una política forestal oficial están determinados por las necesidades manifestadas por los responsables de la toma de decisiones y otros sujetos que elaboran la política, están de acuerdo con sus postulados y convienen en su utilización.

Políticas de facto

La política forestal de facto de un país está determinada por las medidas que el gobierno y las partes interesadas llevan a cabo en relación con los bosques, y es la suma de las numerosas acciones normativas individuales, más o menos coordinadas, del gobierno y las partes interesadas. La política de facto evoluciona a lo largo del tiempo conforme cambian las acciones de los distintos órganos en respuesta a unas circunstancias también en evolución
Alcances de una política forestal nacional

El alcance de una política forestal nacional generalmente abarca todos los recursos forestales de un país —bosques industriales o comerciales, bosques privados, bosques comunitarios, agroforestería, árboles fuera de los bosques, bosques urbanos, bosques naturales y terrenos boscosos—, así como su ordenación y uso, cualquiera que sea la situación de tenencia o propiedad. Actualmente, las políticas forestales ya no abordan tan sólo los aspectos tradicionales de la silvicultura, sino que tienen en cuenta las necesidades de la sociedad y los beneficios amplios que esta recibe, así como los problemas que surgen de la mayor presión que se ejerce sobre una base de recursos finita.
Muchas cuestiones clave rebasan los límites del sector, por ejemplo los nexos entre cambios demográficos y uso de la tierra, la necesidad de incrementar la productividad agrícola, el cambio climático, la energía y el desarrollo económico y de infraestructuras. Por esta razón, los lindes que separan la política forestal, la política de uso de la tierra o la política de los recursos naturales renovables se han difuminado, y tanto más cuanto que los países tratan de armonizar sus políticas con los compromisos internacionales contraídos.
Contenidos de una política forestal (Recomendaciones de la CONFLAT III 2006)

Debe reconocer la nueva institucionalidad rural y la visión multifuncional del desarrollo rural, considerando la descentralización de funciones y precisándolas en el marco del desarrollo forestal.
Con la actualización de las políticas forestales se deben superar los desequilibrios institucionales, para la conservación y el aprovechamiento de loss bosques nativos y la promoción de las plantaciones que puedan existir. Debe coordinar y resolver las superposiciones y contraposiciones de competencias, entre los organismos nacionales y provinciales.
Debe impulsar, coordinar y dinamizar la gestión de las entidades en los temas de educación, extensión e investigación, garantizar el acceso a personal idóneo.
Crear mecanismos efectivos para resolver los problemas de participación comunitaria. 
Fortalecer el desarrollo forestoindustrial regional aumentando la competitividad a través del impulso de distritos, clusters y/o cadenas productivas. 
Poner a disposición del sector información oportuna y confiable para la toma de decisiones. 

Reconocer que el desarrollo forestal no depende exclusivamente del aprovechamiento o producción comercial de las maderas, porque existen otros valores vinculados con los bosques como es el caso de los productos forestales no madereros, los servicios ambientales, los valores sociales y los relacionados con la biodiversidad.  
Orientar la inversión pública en orden a otorgar valor económico a los productos (bs y ss) no maderables (ambientales, sociales, genéticos, de conservación de la biodiversidad)  del bosque en la economía nacional. 
Reconocer la capacidad de generación de empleo del sector. 

Contemplar mecanismos que permitan generar beneficios en forma directa y equitativa a las comunidades que realizan actividades de conservación,  aprovechamiento sustentable y transformación primaria en los bosques. 
Implementación de una política
La implementación de una política consiste en la creación de un marco institucional (organismo de aplicación, mecanismos de incentivos y penalidades, construcción de una infraestructura apropiada, equipamiento, etc)  adecuado para cumplir con los objetivos establecidos. 

Aunque pueda existir una base legal para la implementación de una política, puede que no aplique de manera estricta o efectiva
La implementación de una política se puede dividir en etapas, a saber:
I) Formulación del/los objetivo/s.

En esta etapa es necesario crear un grupo o grupos de trabajo que confeccionen un documento preliminar que identifique, analice y sintetice los temas ambientales, sociales y económicos que debe abordar la política forestal en los ámbitos nacional , regional y provincial. En esta etapa los insumos claves son: 

La información de base sobre el sector forestal incluyendo: i) datos sobre las características y superficie de los bosques, selvas, plantaciones y tierras forestales; la flora y la fauna; el clima, suelos; principales servicios ambientales (producción, protección, actividades complementarias); ii) estadísticas incluyendo inventarios forestales nacional y provinciales, tasa anual de corta y de reforestación (si la hubiere); tasa anual de plantaciones forestales con destino comercial, volumen y valor de la producción y sus principales destinos, importaciones y exportaciones, c;  iii) caracterización cuali y cuantitativa de las cadenas productivas nacionales y regionales; comercialización de la producción; iv) procesos de certificación; v) caracterización de los pobladores de los bosques, los agentes económicos, y demás actores directa e indirectamente involucrados en las actividades sectoriales entre otros y vi) elementos impulsores de los procesos de desmonte, entre otros datos. Esta información permitirá trazar la línea de base forestal.
En segundo término es necesaria una correcta identificación de los representantes de los actores sectoriales y de la sociedad en general, lo que comprende a las organizaciones sociales de los campesinos, pueblos originarios, productores, técnicos de los sectores público y privado, ONGs, cooperativas, entidades rurales, empresarios, gremios, técnicos funcionarios de los organismos de los estados nacional, provincial y municipal con incumbencias en el sector, de los partidos políticos, organismos de ciencia y técnicas, investigadores y universidades e institutos técnicos. 

Una vez identificados los actores es necesario diseñar e implementar un mecanismo de participación adecuado para la discusión preliminar para el diseño de la nueva política forestal. Dos procedimientos comúnmente utilizados son las audiencias públicas participativas y las mesas forestales. En ambos casos se trata de la construcción de espacios de dialogo destinados a lograr los consensos básicos sobre la problemática a tratar por la política a diseñar, estableciendo los objetivos y las metas. 

II) Agenda y cronograma
En la agenda se consolida la información, se la sustenta con la estadística, y basándose en ella se procede a listar los temas y problemas que atenderá la política forestal con un cronograma para el cumplimiento de los objetivos y las metas establecidas en el corto, mediano y largo plazo. 

III)  Traslación del objetivo en una normativa legal y creación de una estructura adecuada para su implementación.
A través de las normas jurídicas los poderes públicos autorizan y establecen las actividades que constituyen las políticas forestales. También, limitan la discrecionalidad en el accionar de quienes la elaboran y ejecutan, dado que toda normativa sectorial queda enmarcada en los preceptos constitucionales y por los compromisos internacionales asumidos por el estado nacional en los pactos y tratados suscriptos en la materia y porque regula la administración, ordenación, manejo, uso y aprovechamiento sustentable de los recursos y tierras forestales así como de las actividades de transformación , movilización y comercialización de los bienes y servicios derivados de los bosques (Jaller, G, 2012). 

En definitiva la política, a través de la normativa legal y la instrumentación de planes y proyectos debe atender al manejo forestal sostenible y la conservación de la biodiversidad en bosques, plantaciones y tierras forestales; reconocer las aspiraciones de los pueblo originarios y demás pobladores y actores en general, promover el desarrollo sustentable, reconocer las atribuciones jurisdiccionales (nación y provincias)  y deslindar competencias entre los organismos con injerencia sobre los bosques, promover y encauzar la gestión de las entidades y servicios de extensión, investigación, sanidad y prevención y lucha contra incendios, orientar la inversión pública y valorizar los servicios ambientales de los bosques.
IV)  Ejecución de las acciones necesarias para alcanzar el objetivo

Básicamente comprende la creación o designación del/los organismo/s a cargo de la del diseño e implementación de los planes y programas y de la aplicación de la normativa forestal, dotándoles de infraestructura, de recursos humanos, materiales y de un presupuesto adecuados para la ejecución de la política establecida.

V) Seguimiento y control

Comprende la definición de los mecanismos de seguimiento de las políticas y el cumplimiento de la normativa legal. Requiere del establecimiento de criterios de evaluación y de indicadores de cumplimiento. A los efectos se pueden institucionalizar las mesas forestales provinciales, regionales y nacional conformadas durante el proceso de formulación de la políticas, establecer en la normativa legal la constitución de una comisión asesora sectorial en el ámbito de los organismos de aplicación y /o constituir comisiones de seguimiento en el ámbito parlamentario, a las cuales deba informar en forma periódica el ejecutivo. 
Diferencias entre política y legislación 

En una política forestal se formula una visión o una meta amplia y una dirección a largo plazo acerca de los bosques y su aprovechamiento, pero en general no se especifican en detalle los instrumentos o prácticas necesarios para su ejecución. Un instrumento esencial para aplicar la política forestal es la legislación forestal. 

Algunos países no disponen de una declaración de política forestal y consideran que es la legislación la que contiene o expresa la «política» y proporciona el marco fundamental que guía la acción del gobierno. Sin embargo, el propósito primordial de una legislación es la distribución y el cumplimiento de los derechos y responsabilidades relacionados con los bosques, y no el establecimiento de una visión, meta o estrategia acordada

Todas las leyes, incluidas las relacionadas con el sector forestal, se formulan teniendo en cuenta determinadas políticas. Por esta razón, la política debe ser formulada antes de que cualquiera de  sus aspectos pueda ser jurídicamente vinculante. Al fin y al cabo, la traducción en ley de los derechos y deberes contenidos en una política es un procedimiento técnico y no político.  

En la práctica, cuando no existe una declaración de política, la revisión de la legislación forestal es un proceso más o menos explícito de elaboración y formulación de política. En los casos en que se ha concordado una declaración de política forestal, es posible enmendar en consecuencia la legislación forestal para aplicar la política.

� Conferencia de las Partes (COP): es el órgano supremo de la Convención de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (Unfcc, por su sigla en inglés), encargado de su implementación. Incluye los países que ratificaron o se adhirieron a dicha convención. 








